

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, 1'50 pesetas al mes. Provincias, pesetas 5 trimestre en la Administración, y 5'50 por giro y comisionado. Portugal, 8 pesetas. Extranjero, 12 pesetas trimestre, y países fuera de la Unión postal, pesetas 18.  
Número suelto, 5 céntimos.

Se suscribe en la Administración del periódico y en todas las librerías de Madrid y provincias. También se reciben en la Administración comunicados y anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. Toda la correspondencia administrativa debe dirigirse a la calle de la Libertad, 29, al Administrador de EL CORREO.

## DE MARRUECOS

### ALEMANIA Y FRANCIA

Es asunto que comienza a producir alguna preocupación y a ello debemos dedicar también hoy estas notas.  
Las palabras del Canciller alemán en el Reichstag eran expresivas: «Si se intentara alterar la situación de Marruecos como pueblo, sería deber nuestro vigilar con más cuidado que nunca» (para defender los intereses comerciales de Alemania en Marruecos), y sobre este particular, «será con el Sultán con quien desde luego nos pondremos en relaciones».

Le Temps llegado hoy a Madrid, no pudiendo digerir estas palabras, á ellas dedica algunos comentarios nerviosos para acabar por decir que se trata de una mala inteligencia, que una explicación leal por la vía diplomática es posible y sería decisiva, y Alemania sabe que la contestación sería satisfactoria.

Esta explicación, que había de garantizar los intereses alemanes en Marruecos, no la quiere Alemania, por cuanto en lugar de pedirla, desvirtuando con la petición el propósito indicado por Bulow con palabras y por el Emperador con su viaje, de entenderse directamente con el Sultán—que es la prueba de reconocer el tratado franco-alemán—Guillermo II acaba de rasgar ese tratado, diciéndo a los comerciantes alemanes en Tánger: «En un país libre como Marruecos, el comercio debe ser también libre.» «No hay aquí influencia preponderante.»

La resolución, pues, de no reconocer ese convenio, es indudable, es terminante, está demostrada por las declaraciones y por los actos. De modo que la negociación diplomática, si llega a entablarse entre Alemania y Francia, no puede tener ya por objeto explicar el alcance del tratado y los grados de garantía que ofrece al comercio alemán; tiene que partir del hecho nuevo, del hecho de que Alemania no presta al convenio reconocimiento alguno.

El ministro de Negocios Extranjeros de Francia contestó indirectamente ayer en el Senado francés al Canciller alemán. Cuando hablaba Delcassé aun no podía conocer las palabras que á aquella hora, poco más ó menos, pronunciaba en Tánger Guillermo II, que son las más diáfanas. De todos modos, el ministro de la vecina República indicaba claramente la línea de conducta que se proponía seguir. «Tropezamos en Fez, dijo, con la resistencia opuesta por aquellos que tienen interés en que continúe el actual estado de cosas.» «Encontraremos—añadió, y aquí está la alusión á Alemania—más resistencias aun, pero no será motivo para que modifiquemos nuestra resolución, pues á ello se oponen nuestros intereses.»

La contradicción, pues, está claramente planteada por parte de esas dos potencias: Alemania no reconoce el convenio franco-alemán; Francia que lo mantiene. ¿Cómo se resolverá?

Hoy no se puede contestar á esa pregunta, ó á lo menos no sabemos nosotros. En el problema existe un factor que puede ser decisivo, Inglaterra.

De Inglaterra no se sabe todavía lo bastante

para aventurarse en cálculos sobre su conducta. La colonia inglesa en Tánger ha recibido con gran satisfacción la visita de Guillermo II, porque tiene celos pronunciados de la preponderancia francesa; el Times combate con sus campañas de correspondencia esa influencia y luego pide en los artículos que el gobierno inglés defiende el convenio de que esa influencia se deriva y se ampara; la opinión inglesa ve con disgusto esa penetración pacífica de Francia cuando la ve posible y cercana. Pero el cabo Inglaterra ha firmado el convenio y tendrá que hacer honor á su firma. Por otro lado, sin embargo de sus seculares recelos contra Francia, hoy por hoy los siente con mayor viveza contra Alemania...

De la actitud que Inglaterra tome dependerá el giro y la gravedad de los sucesos. España es también firmante del convenio, ó de un aditamento del convenio. Pero ¿cómo pesar ni medir el valor de su voto en ese asunto?

Aparte las manifestaciones de los periódicos, en su mayoría simpáticas á la iniciativa del Emperador Guillermo, la numerosa colonia española en Tánger, con buen instinto del interés nacional, ha echado las campanas á vuelo por el Emperador porque cree que simboliza la vuelta al statu quo, y entre otros actos expresivos de esos sentimientos ha fijado en las esquinas una proclama, de la cual transcribimos este párrafo:

«Demostremos que en esta tierra, al lado del elemento indígena, no debe haber otro elemento dominante que el de España. Pongamos nuestro pundonor en demostrar ante nosotros mismos y ante los extranjeros, nuestro espíritu nacional, nuestra corteza y nuestra gratitud.»

«¡Españoles! ¡Que el 31 de Marzo sea un día de fiesta para vosotros! ¡Dejad vuestro trabajo! ¡Engalanad vuestras casas, y que vuestras manifestaciones simbolizen la única política que conviene al interés de todos! Que vuestros sentimientos, vuestras aspiraciones, vuestras esperanzas, se resuman en estos gritos: ¡Viva España! ¡Viva Guillermo III! ¡Viva la independencia marroquí!»

Y el periódico francés de donde tomamos estos párrafos, añade: «En virtud del carácter francamente antifrancés de este pasquin, el ministro de España ha dado orden de quitarlo.»

## EL TIEMPO

### En provincias

Según los datos meteorológicos publicados en la Gaceta, ayer llovió en San Sebastián y Oviedo, llegando á recoger el pluviómetro en este último punto 4 mm. de lluvia.

Ha señalado el barómetro la presión máxima en San Sebastián, 769'6 mm., y la mínima en Huelva, 760'8 mm.

Termómetro: temperatura máxima, 37° en Zaragoza; mínima, 7° en León.

Las temperaturas continúan siendo elevadas en todas las provincias españolas. Se registran máximas de 3°, como en Sevilla y Badajoz, de 30°, como en Huelva, y de 29°, como en San Fernando y en Jaén.

### En el extranjero

París: barómetro, 765'3 mm. Termómetro: temperatura máxima, 18'2; mínima, 5'2.

Dirección del viento, N.

Estado del cielo, cubierto.

Lisboa: barómetro, 761'9 mm. Termómetro: temperatura máxima, 24'; mínima, 18'.

El mar, con oleaje.

Dirección del viento, N.

Estado del cielo, cubierto.

Roma: barómetro, 767'1 mm. El termómetro marcaba á las siete de la mañana de ayer 11'.

Dirección del viento, N.

Estado del cielo, despejado.

Continúan las lluvias en distintos puntos de Francia.

### Temperatura en Madrid

El termómetro del Sr. Aramburo, calle del Príncipe, 12, marcaba hoy lo siguiente:

A las ocho de la mañana, 17° sobre 0.

A las doce de la tarde, 24° sobre 0.

A las cuatro, 21° sobre 0.

La máxima fué de 25° sobre 0.

La mínima de 12° sobre 0.

El barómetro marca 715 mm.—Buen tiempo.

## AYUNTAMIENTO

### Los salvavidas

El director de la Compañía general de Tranvías estuvo en el Ayuntamiento para participar al alcalde que han llegado á Madrid los aparatos salvavidas que están aceptados en las principales capitales de Europa, y ponerse de acuerdo para hacer las pruebas, que se verificarán en los primeros días de la semana próxima.

### Sesión extraordinaria

El Ayuntamiento celebrará el lunes sesión extraordinaria para tratar de los últimos decretos de Gobernación relacionados con las subsistencias.

## EL PAN EN MADRID

Hasta las nueve de la noche y desde primera hora de la tarde estuvieron ayer reunidos los fabricantes de pan para acordar el precio á que debía venderse el imprescindible artículo.

Convino que antes de subir el precio al público debía rebajarse la prima de reventa y así se acordó, y visitar al ministro de Hacienda para solicitar la libre introducción de trigos y harinas. Hoy volverán á reunirse los fabricantes.

## LAS CORTES

El Imparcial ha consultado la opinión de algunas personas caracterizadas acerca de la clausura de las Cortes.

He aquí sus opiniones:

### El Sr. Moret

Mantuvo en la frase las naturales reservas correspondientes al pacto que realizó con el Sr. Montero Ríos, pero en el fondo no quedará duda á nadie de que su deseo es que las Cortes estén abiertas el mayor tiempo posible.

Decía el ilustre jefe de los liberales:

«Lo que yo podría decir ahora, dicho está en el documento que suscribí con el Sr. Montero Ríos y que juntos entregamos al Sr. Villaverde.»

Mientras no convenga yo con el Sr. Montero Ríos aquellas deducciones que hayamos de sacar de la conducta del Gobierno con relación á lo que pedimos y á lo que nos ofreció el presidente del Consejo, no me atrevo á emitir juicio alguno.»

### El Sr. Canalejas

«Este nuevo aplazamiento de las Cortes—nos decía el ilustre exministro democrata—me parece sencillamente la negación del régimen en que vivimos, porque es atentatorio al espíritu de la Constitución y aun no sé si lo es también á su letra.»

«En Inglaterra, donde no hay ley escrita para esta materia, no se atrevería ni el mismo Rey á alterar á las prácticas ó costumbres que regulan la vida parlamentaria.»

«Pidió nuestro Gobierno una tregua para preparar sus proyectos económicos. Parece que el plazo ha sido bastante largo para que los tales proyectos hayan sido redactados. Y si todavía esperásemos reformas de la mayor trascendencia, aun se lo podría perdonar la tardanza; pero, según todas las referencias, la obra reformista del Gobierno tendrá muy modestas proporciones.»

Lo que ocurre es que la indiferencia ó la apatía de las oposiciones, incluso la de mi propio partido, permite que suceda lo que está ocurriendo.»

### El Sr. Salmerón

«Los republicanos—decía—no estamos hoy en el pentágamo. Cerrado el Parlamento, lo que hayamos de decir, lo diremos en reuniones públicas. Ahora no tenemos palabra en el cotarro. Nuestra misión se reduce por el momento á ver, oír... y esperar.»

### El Sr. Azcárate

«Lo que ocurre es una vergüenza que no tiene nombre. Tras una crisis, otra y otra, manteniendo entre

tanto cerradas las Cortes y sin dar explicación de tales anomalías en el orden político.

Esto es una tiranía contraria en absoluto á nuestro régimen.

El Parlamento es una válvula, y si se tiene cerrado se corren graves riesgos.

Los meses pasan y las grandes cuestiones de orden económico están pendientes, sin que nadie se preocupe de darles solución.

Así no se gobierna, y los que de tal manera proceden contraen muy graves responsabilidades.

Hablar ahora de reunir las Cortes á mediados de Junio, según unos, ó en Octubre, según otros, es una burla descarada que se hace, con evidente perjuicio para el país.»

### El Sr. Maura

Procuramos averiguar el juicio que le mereca la cuestión que nos ocupa, y cortésmente nos contestó que se había impuesto por norma de conducta el abstenerse de hacer declaraciones políticas, reservándose para exponerlas en el Parlamento.

Pero, en realidad, no hace falta que el señor Maura diga nuevamente lo que piensa en este punto, porque muy claramente ha pedido desde que se constituyó el ministerio, Azcárate, y lo mismo al formarse el actual Gabinete, que las Cortes debían reunirse inmediatamente.

## Academias, Centros y Sociedades

### En el Ateneo

En esta culta Sociedad continuó anoche discutiendo, en la sección de Ciencias Morales y Políticas, la Memoria sobre «Política contemporánea», de que es autor el Sr. González Alonso.

Continuó en el uso de la palabra el Sr. García Cortés, el que defendió con el Sr. Corrales la doctrina socialista y la propiedad colectiva y la táctica muy fecunda de la evolución, atacando á los republicanos por entender que, en lugar de instruir al pueblo, sólo le incitan á la revolución.

El Sr. García Zamudio dijo que aunque en un principio sólo había pensado salvar su criterio liberal, un tanto olvidado por el Sr. Moriones, pues que la intervención de los socialistas, que faltos de lógica, juzgaban de la unión de republicanos y socialistas por las manifestaciones de un republicano, tenía que rebatir la especie de que los republicanos nada habían hecho por el bien social, pues precisamente republicanos fueron los que primero hicieron intervenir al Estado en los problemas sociales.

Añadió el Sr. García Zamudio que los que combaten la República, siéndole afecta esta forma de gobierno, por la poca fe que tienen en los actuales partidos republicanos, debían acudir con sus esfuerzos á vigorizar dichos organismos, expulsando de ellos, si fuera preciso, los gérmenes causa de que aquéllos no tenga la autoridad necesaria.

El Sr. Nougués (D. Pablo), interviene otra vez, defendiendo á los republicanos de los ataques de los Sres. Corrales y García Cortés, afirmando que en el Diario de Sesiones de Cortes está la prueba de que la minoría republicana se ha ocupado siempre de mejorar la situación de los obreros, y afirma, en contra de lo manifestado por dichos señores, que en distintas ocasiones han resultado beneficios mutuos de la unión de socialistas y republicanos.

El Sr. Moriones habla en igual sentido que el señor Nougués, y alude para aplaudirla á la campaña de Lerroux trabajando por la revisión del proceso de Montjuich.

Por último, el Sr. González Alonso habló lamentándose de la indiferencia de la actual juventud para tratar de lo relacionado con la política militante.

## El hambre en España

En Jerez.—Los obreros de los cortijos han celebrado un mitin para ocuparse de la terrible crisis que vienen atravesando.

Se pronunciaron discursos, todos ellos en tonos radicales, censurándose al Gobierno que nada hace para aliviarlos su situación.

Fueron detenidos varios oradores y puestos á disposición del gobernador de la provincia.

Han sido asaltados varios carros de los que conducen el pan, por los obreros hambrientos.

Las tropas están acuarteladas ante el temor de que se altere el orden.

En Málaga.—El Ayuntamiento de esta capital, cuya situación económica es cada vez más difícil, ha designado una comisión para que se en-

cargue de proponer con la mayor urgencia los medios que encuentre para arbitrar recursos y conjurar la crisis obrera.

En Antequera se ha reconcentrado la Guardia civil, que patrulla por las calles disolviendo grupos y vigilando tahonas y fábricas de harinas para evitar los asaltos de los días anteriores.

En muchos pueblos de la provincia los trabajadores se presentan en las tiendas pidiendo un trozo de pan, queso ó tocino, comiéndose en el acto y negándose á pagarlo, alegando que carecen de recursos y no se han de morir de hambre.

En Marbella.—La situación en este pueblo y en los limitrofes es verdaderamente insoportable. Hace tres meses que no llueve, no habiéndose podido sembrar el garbanzo ni el maíz; el trigo está perdido y los nacimientos de agua están más agotados que en algunos Agostos de otros años muy secos. Se teme que para la próxima cenicula no haya agua ni aun para beber, y como consecuencia la situación del obrero es poco menos que desesperada.

En Valladolid.—En Castilla también se padece aguda crisis obrera.

De todos los pueblos de esta provincia llegan noticias desconsoladoras, no viéndose el término de esta angustiosa situación, que de día en día va en aumento.

En Jaén.—En casi todos los pueblos de la provincia la penuria es tan grande y las esperanzas tan pocas, que se temen serios peligros para el orden, pues no hay peores consejeros que el hambre y la desesperación.

## ALGO SOBRE MODAS

Si los vestidos de primavera alcanzasen el precio subido de los terciopelos, rasos y pieles que se usan en invierno, no hay duda que la estación de las flores sería aquélla en que más proporciones tomaría el presupuesto de una mujer elegante.

La explicación es muy sencilla. El tiempo hermoso conviende á pasear, y las bellas se lanzan á la calle por la mañana luciendo á píe su gentileza, á par que recorren los almacenes de novedades, buscando alguna de éstas que añadir á su bien surtido guardarropa.

Por la tarde cambia la decoración. El paseo en coche ó automóvil se impone y de ellos desciende la elegante dama, para hacer su aparición en alguna aristocrática morada, donde la duquesa congrega á sus amigas para tomar una taza de thé; el five o'clock tea. Pretexo es éste para nueva exhibición de trajes y sombreros. El estilo tailleur no se ha destruido aun para las toilettes matinales; sencillez y elegancia, persiste en su reinado, cual si quisiera seguir rindiendo homenaje á la hermosa soberana Alejandra de Inglaterra, á cuya inclinación debe el haber salido á luz en el mundo de la moda.

Más lujosas, naturalmente, y más complicadas las toilettes de la tarde, siguen con la tendencia de llevar adornos abundantísimos, que hacen subir de precio á un vestido mucho más que la tela de que está confeccionado. Para los trajes tailleur, muy ajustados y modulando atrevidamente los graciosos contornos, la manga es también ceñida y lisa; no así para los demás vestidos, en los cuales, desterradas ya las caídas que en la parte inferior llevaban las mangas, todo el vuelo se reconcentra hoy cerca del hombro, sin más explicación para la estética que la de que los modistos y modistas han de estar variando continuamente de hechuras por la sola razón del capricho y del lucro.

Amplísimos en la parte inferior de la falda y con algunos fruncidos cerca del talle, son los vestidos de teatro ó de soirée. No todas las damas han adoptado la moda de esos fruncidos de que hablamos, pues además de que sólo una mujer muy delgada puede permitirse tal hechura, había el inconveniente de que las faldas así confeccionadas, por el mucho vuelo que para ello necesitan, se iban de un lado á otro, desviándose la muselina ó gasa del viso sobre el que estaban armadas. Para remediar

## FOLLETON DE «EL CORREO»

### La quincena literaria

Julio Verne.—La amenidad en el Arte. Literaria patológica. Les Avariés de Breux.—La literatura propagandista.—La bodega, de Blasco Ibáñez.

Ciertos autores de tal modo llegan á conquistar nuestro afecto, que aun sin haberlos visto nunca los queremos como á nuestros mejores amigos. Tal me sucedía á mí con Julio Verne. Mucho tiempo há que yo no leo sus novelas; sus relatos semi-científicos, semifantásticos, no estimulan ya mi interés; pero no olvidaré nunca las horas de placido deleite, de gratas sorpresas, de intensas emociones que debó á los libros del ameno narrador.

Viniéron á España cuando iban pareciendo afectada y fría la literatura de Pérez Escrich y fatigosa y cansada las novelas pseudohistóricas de Torcuato Tarrago, de Ortega y Fria y aun del propio Fernández y González, ingenio asombroso, á quien aduleró el mercantilismo editorial con sus publicaciones por entregas. Yo recuerdo ahora, con el melancólico encanto que tiene siempre lo que nos fué grato en la adolescencia, aquellos cuadernos á dos columnas, con grabados intercalados en el texto y tapas azules, en que se narraban las aventuras del capitán Hateras en los mares polares, los trabajos y percances científicos del doctor Ox, las peripecias de los aeronautas de Cinco semanas en globo, las sorprendentes excursiones al centro de la tierra, á la luna y á las profundidades del mar.

Julio Verne, que había tanteado en sus mocedades diversos géneros novelescos, entre otros la novela de folletín, logró dar con la verdadera dirección de sus facultades artísticas. La ocasión en que sus celebrados libros aparecieron les fué por extremo favorable. Los asombrosos descubrimientos de la segunda mitad del siglo XIX hacían verosímil las más estúpidas y maravillosas empresas. ¿Cuáles no podrían acometerse después de inventados el locomotor, el telégrafo, el fonógrafo, y luego de perforados los montes y rotos los istmos?

Para el gran público, los fantásticos relatos de Julio Verne eran más que verosímiles, eran verdaderos; los cálculos y cifras con que el autor daba color científico á sus cuentos, convencían á mu-

chos de sus lectores. ¿Quién sabe si en aquellas manifestaciones casi grotescas en pro del submarino Peral, no tuvo alguna parte el misterioso capitán Nemo?

El feudo novelista ha muerto; pero sus libros, aunque hayan pasado de moda, quedarán como una de las manifestaciones artísticas más originales del siglo XIX. Dejan también descendencia literaria en los relatos de Vells, más científicos quizás, pero no tan amenos como los de Julio Verne.

«La amenidad! He aquí una cualidad que va poco á poco extinguiéndose en nuestra literatura, hasta el punto de que, si Dios no lo remedia, pronto será axiomática la antipatía de la célebre sentencia de Voltaire: «Todos los géneros son buenos menos el aburrido.» En camino estamos de afirmar que éste, el aburrido, es el único principal. Las novelas ya no tienen por objeto principal deleitarnos, sino nos mover el corazón con un puño con la pintura de las más negras é irremediables desdichas, ó explicarnos complicadas teorías metafísicas, ó revolvernos el estómago con descripciones de hospital ó de cloaca. En los periódicos, hasta los más adocenados gaceterillos se han metido á filósofos pesimistas, y no hay diario de grande ó pequeña circulación que no tenga su Schopenhauer de perro chico, ó su Nietzsche de ciento en boca. Y si por acaso, fué amable lector, hartó de literatura cursifumebre y de novelas tediosas y de crónicas macabras, buscas en el teatro emociones estéticas, de esas que hacen reír sana y ruidosamente, ó verter lágrimas ocaeritas», te encontrarás, casi de seguro, con sombríos dramones, empujados de filosofía barata, y cuyo principal atractivo consiste en las bascas agónicas, en los contorciones horribles, en las micas y estertores con que imita el morir el protagonista de la lúgubre farsa, después de haberse mostrado el proceso, durante tres ó cuatro actos, de una enfermedad medular, ó de una lesión cardíaca, ó de una tesis más ó menos galopante.

Y no creas que para huir de tan deprimentes espectáculos te queda el recurso de refugiarte en un teatro de los del género chico. Allí es muy posible que en vez de las cabriolas, zapateras y tangos de otro tiempo, te encuentras con la imitación hospitalaria de un ataque de delirium tremens ó de los retorcimientos de una peritonitis fulminante.

Y no se crea que este predominio de lo aburrido en el arte es achaque sólo en España. En Francia, Brieux, á quien la censura prohibió que diera al teatro su drama Les Avariés, ha logrado, á fuerza de años, verle al fin iluminado por la luz de la batería, ó como allí dicen, por el fuego de la ram-

pa. Nadie creería, si no lo viese confirmado por los hechos, que ciertas enfermedades, cuya cura se anuncia vergonzosamente en la cuarta plana de los periódicos, pudieran ser tesis de un drama. Sea, es sin embargo, la tesis de Les Avariés: en la obra de Brieux hay un médico especialista, un enfermo, la esposa de este enfermo, su hijo, el ama de cría y un diputado que aboga en la Cámara por el reconocimiento de los conyuges antes de contraer matrimonio. Durante todo el drama se está hablando de lo mismo, y no hay que decir lo que habrán divertido al público del teatro Antoine, las disertaciones patológicas de los interlocutores del drama de Brieux.

No negaré yo que desde el punto de vista científico y social sea interesante y digna de estudio la cuestión que se plantea en Les Avariés. Parádicas las fuentes de la vida, librar á la humanidad futura de la repugnante y aniquiladora herencia que le transmite el vicio tolerado, es propósito digno de respeto y aplauso, y problema que solicita la meditación del pensador y la enérgica actividad de los legisladores. Pero una cosa es la ciencia y otra es el arte; lo que se dice y se hace en un laboratorio, ó lo que se practica y se habla en una sala de hospital, no son cosas para llevadas á la escena. El arte, ante todo, ha de expresar belleza, y la condición esencial de ésta es la de producir en el que la contempla un placer puro y desinteresado. Tanto más se rebaja y desvirtúa lo bello, cuanto más se esfuerza por realizar un objeto útil. Por esto, no de obra artística, no de verdadero poema, sino de grotesca extravagancia debo, por ejemplo, calificarse aquel libro de Gómez Pereira, en que se cant algo de lo que Brieux presenta y discute en su patológica comedia.

Esta desviación del arte se acentúa de día en día, y ya Tolstol, en un libro muy conocido, se esforzaba en demostrar que el arte es un juego fútil é inmoral cuando no se pone al servicio de la fraternidad humana, cuando no se convierte en instrumento moralizador. Hay que desconfiar un poco de ese arte que abandona su propio fin para convertirse en órgano de propaganda ó en arma de combate: es como si Apolo convirtiese en maza su lira.

Además, cuando el arte abandona su propia finalidad é intenta defender una tesis, v. gr., sociológica, corre el peligro é incurrir casi siempre en él, de falsear el problema. Un autor escribe una novela para demostrar, por ejemplo, que la apropiación es un robo, pues el procedimiento es sencillísimo: se pinta un patrono sin entrañas, un explotador de la miseria que engorda, goza y se di-

vierte en grande á costa de la sangre de los trabajadores, y sobre estos se amontonan cuantas crueldades y circunstancias puedan hacerlos simpáticos y dignos de compasión. Con tal procedimiento todo puede demostrarse, esto es, nada demuestra.

Blasco Ibáñez, á quien tengo por uno de los mejores novelistas contemporáneos, se vale—como se valía Zola—de sus extraordinarias facultades artísticas para hacer propaganda de sus ideas radicales. Así como en La Catedral asesta sus golpes á las ideas religiosas de la España vieja y en El intruso la emprende contra el jesuitismo, en La bodega, muy superior en mérito á las dos novelas anteriores, combate violentamente los privilegios de la burguesía. No oculta Blasco Ibáñez sus simpatías por el anarquismo. Según él, la organización social es inicua; las clases directoras están corrompidas por la codicia y el vicio, y los proletarios, embrutecidos por una servidumbre secular, arrastran su existencia miserable enriqueciendo con su sudor y su sangre á sus infames explotadores.

Para salir de su miseria y envilecimiento deben los hombres del trabajo librarse del yugo religioso, abandonar la doctrina de Cristo, que, al predicar la resignación, hizo imposible que los pobres y oprimidos saliesen de su envilecimiento y de su miseria. La resignación debe ser sustituida por la rebeldía; Cristo por Lúxel, por el ángel soberbio que se levantó alzado contra Dios.

Tal es el pensamiento transcendental de la última novela de Blasco Ibáñez.

Si entrar á discutir estas afirmaciones que entran todo el problema que fermenta en el fondo de la sociedad, sinceramente creo que al caer en los cerebros brumosos de los obreros han de producirse á ellos principalmente, grandes desdichas. Porque Blasco Ibáñez, como tantos otros radicales, es un verdadero jacobino; esto es, un pensador que ve los hombres en abstracto, sin tener en cuenta que el ideal de justicia con que soñaron los hombres de la Revolución francesa y con que ahora sueña Blasco, es un ideal sin posible realización. Las pasiones, los vicios, las desigualdades físicas é intelectuales de los hombres producirán siempre esas aparentes injusticias que quizás enforquen en el fondo una gran equidad. El mundo social puede compararse á una estufa de diferente intensidad; en esta agua cuerpos de diferente densidad: los unos flotan siempre en la superficie, los otros se van al fondo. Por vueltas que se dé á la estufa, por mucho que se agite el líquido, siempre existirá en aquéllos la misma relativa posición.

No quiere esto decir que se deba abandonar á

los que se van al fondo: hay que socorrerlos, hay que ayudarlos, hay que mejorarlos; más nada de esto se consigue agitando furiosamente el vaso.

Pero sea cualquiera la opinión que se tenga acerca de las teorías filosóficas y políticas de Blasco Ibáñez, sería notablemente injusto no reconocer el mérito de su libro. La brisa y viril imaginación del escritor valenciano evoca con asombrosa fuerza plástica la vida de los campesinos de Jerez, su rudo trabajo, sus padecimientos, sus costumbres. Entre aquella dolorida población, diseminada por los campos de Jerez, álzase, como en tiempos antiguos la fortaleza señorial entre las chozas de los siervos, la bodega de los Dupont, grande y suntuosa como un templo, llena del rico licor de oro, que representa el rudo trabajo de millares de hombres y que al propio tiempo los corrompe y embrutece.

Entré la gente que depende de Dupont, el dueño de la bodega, ¿cómo no?—por los jesuitas, está María de la Luz, hermosa joven, prototipo de la campesina andaluza, tan apasionada como casta. Con toda la fuerza de su corazón meridional ama á Rafael, el capataz del cortijo de Matanzuela, y prométese al lado de él duradera ventura; pero el idilio es manchado por la villanía de Luis Dupont, señorito juerguista y vicioso que, con malas artes, valiéndose del vino como cómplice de su maldad, atropella el honor de la hermosa campesina. Un hermano de la moza mata al seductor, y María de la Luz y Rafael parten para América á reanudar allí el idilio, vilmente interrumpido por los brutales apetitos de Dupont.

La acción es interesante, los caracteres vigorosos y humanos y obras maestras las escenas que forman el tejido del libro. Páginas definitivas son la bendición de los viñedos, la juega de Matanzuela, la confesión que de su falta involuntaria hace María de la Luz á su hermano y sobre toda la muerte de la pobre gitana víctima de la estúpida broma del dueño de Matanzuela.

El filósofo de la obra, el que lleva al través de ella la voz de Blasco Ibáñez, es Fernando Salvatierra, apóstol del ateísmo y de la rebeldía, retrato, según parece, de un célebre propagandista andaluz.

«¡Lastima, lo digo sinceramente, que el colosal talento de Blasco Ibáñez en vez de edificar destruya, en vez de predicar el amor predique la rebeldía, en vez de difundir semilla de paz, siembre vientos que pueden engendrar terribles tempestades.»

este inconveniente, las modistas sujetan ahora, por medio de puntadas invisibles, los frunces de la falda de encima a la de debajo, que, invariablemente, ha de ser de seda.

Para estos trajes de solrío se emplea como viso una seda que tiene un metro veinte centímetros de ancho, y que se presta, por su brillantez y tamaño, a todas las combinaciones de la moda, imprimiendo a las faldas ese agradable ruido, ese frou-frou, que tan bien acompaña a una mujer elegante.

En los cuerpos, la hechura bolero no ha llegado a desterrarse. Es tan airosa, deja ver tan bien el talle, que por lo mismo no es fácil que la mujer se resigne a privarse de lucir uno de sus mayores encantos. Como adornos de los vestidos, no hay por el momento más que encajes, y la única variación consiste en la clase de éstos y en su riqueza, mientras que en los tejidos quiere la moda que este año sean tornasolados.

Los manguitos de primavera han hecho ya su aparición. Son muy grandes, de seda, adornados de gasa, encaje y flores, exigiendo para su confección el mismo exquisito gusto que para un complicado sombrero. La tendencia de éstos últimos es a disminuir de volumen, y los más elegantes estarán hechos de crin, adornados con flores, encajes y cachillos de pluma. Una novedad que se ha visto en los últimos modelos, es que vayan adornados de cuéntas muy gruesas, bien rodeando a modo de cordón la copa, ó bien colocadas sueltas en todo el sombrero.

Lo que también constituye una novedad, es la resurrección de los guantes de piel de Suecia, que las elegantes se han decidido a volver a adoptar por lo bien que modelan la mano y por ser más frescos para este tiempo. Sin embargo, esta innovación no reza para acompañar las toilettes de comidas ó recepciones nocturnas, pues el guante ha de ser necesariamente blanco y la cabritilla reemplaza mejor en este caso a la piel de Suecia.

### DE SOCIEDAD

**Información**  
Mañana domingo recibirá por la tarde a sus amigos la condesa de Vilana.  
—Mañana es el santo del marqués de Gorbéa.  
—Ha fallecido en esta corte D. Juan de Tornos y Cano Manuel, agente de Austria y Bolsa.  
—El representante de Austria-Hungría y la condesa de Weisshelm, dieron el miércoles una espléndida comida, muy elegantemente servida, a la cual asistieron: el embajador de Inglaterra y Lady Nicolson, el nuevo embajador de España en Roma y la bellísima señora de Castro, Casaleja, el segundo secretario de la embajada de Inglaterra y la encantadora mistress Young, el marqués y la marquesa de Herrera y el barón de Seidler.  
La mesa estaba primorosamente adornada con claveles rosas y blancos y lilas.  
—Encuéntrase enfermo, aunque por fortuna no de gravedad, el distinguido diputado por Madrid, nuestro estimado amigo D. Joaquín Ruiz Jiménez.  
—Ayer mañana, a las diez, se verificó el entiero de la marquesa de Casa-Ravago, asistiendo una distinguida concurrencia.  
—Procedentes de Salamanca y Avila han regresado a esta corte la eximia escritora señora Pardo Bazán y sus hijos.  
Han sido sumamente obsequiados en las citadas poblaciones.  
—La aristocrática Sociedad Madrid Polo Club, ha elegido la siguiente Junta directiva:  
Presidente, duque de Arjona.  
Vicepresidente, marqués de Santa Cruz.  
Secretario, duque de Alba.  
Tesorero, conde de Montijo.  
Vocales: duque de Sotomayor, marqués de Santo Domingo, marqués de la Sota, conde de Torre-Arias, conde del Real, conde de la Chimera, conde de Clavijo, marqués de Narros, D. José Santos Suárez, D. Carlos Crespi de Valldaura y D. Justo San Miguel.  
—El conde del Real Aprecio ha llegado a París, habiéndose detenido en Burgos y Burdeos.  
—Han llegado hace pocos días a Madrid, el nuevo primer secretario de la Legación mejicana, señor Pardo, y su distinguida esposa.  
Se han instalado en un elegante piso de la calle de Alcalá.  
—Ha regresado de Roma y París el conde de Andino, secretario de S. M. el Rey.  
—La condesa de Vilana recibirá a sus amistades el domingo 9 de Abril.  
—La marquesa de Manzanedo ha adquirido la magnífica finca El Rincón, en la cual se propone levantar una nueva y espléndida casa para pasar en ella largas temporadas.  
El marqués de López-Bayo se ha decidido a desprenderse de tan hermosa propiedad en vista de que su delicado estado de salud no le permite disfrutarla.  
—Se encuentra en Madrid desde hace tres días el nuevo agregado de la legación de Suecia y Noruega, el barón de Akerhilm.  
—Procedente de Cuba, donde ha pasado larga temporada, ha llegado a Madrid el marqués de Muñoz-Baena.  
—La marquesa de Ivanrey ha regresado de su viaje por el extranjero.  
—Los Sres. de Young dieron anteanoche una de las comidas con que frecuentemente agasajan a sus amigos.

### LA GACETA

**DE HOY**  
**Guerra.**—Reales órdenes disponiendo se devolvían a los interesados las 1.500 pesetas que depositaron para redimirse del servicio militar activo.  
**Hacienda.**—Real orden declarando que el tipo medio del cambio en la segunda quincena del mes de Marzo último ha sido el de 32'54 por 100, correspondiendo una reducción de 25 por 100 en las liquidaciones que para su pago en oro se efectúan en las Aduanas.  
**Instrucción pública.**—Real decreto reorganizando la Inspección de primera enseñanza.  
—Otro nombrando para la presidencia de la comisión ejecutiva del Real Patronato de las Escuelas Asiles de esta corte a la serenísima señora Infanta doña María Teresa.  
—Otro creando una Comisaría general de Bellas Artes y monumentos.  
—Otro de personal.  
**Agricultura y Obras públicas.**—Real decreto reduciendo a quince días el plazo que para los anuncios de subastas de tranvías previene el artículo 93 del reglamento de 24 de Mayo de 1878.  
—Otro derogando el de 15 de Junio de 1901, por el que se estableció una escala gradual de edad para la jubilación de los ingenieros de Caminos, Minas, Montes y Agrónomos dependientes de este ministerio.  
—Otro disponiendo que ningún ingeniero de los cuerpos de Caminos, Canales y Puertos, Minas, Montes y Agrónomos, ni funcionario alguno facultativo de los respectivos cuerpos auxiliares, pueda ser destinado a los servicios que radiquen en Madrid, sin haber cumplido antes cuatro años en servicio activo fuera de esta corte.  
—Otro declarando jubilado al ingeniero jefe del Cuerpo de Caminos, Canales y Puertos, jefe de Administración de tercera clase, D. Mariano de Cácer y Salamanca.  
—Otro aprobatorio del proyecto modificado de las obras de nueva presa y reparación de la acequia llamada de Pina.  
—Otro autorizando al ministro de Agricultura para ejecutar por administración las obras de explotación de la carretera de tercer orden de Peñarubia a la estación de Alora, las del trozo primero de la carretera de Córdoba a Villaviciosa y las del trozo primero de la de Sanlúcar de Barrameda a la de Madrid a Cádiz.  
—Real orden disponiendo se construyan por administración las explanaciones y obras de fábrica de la carretera de la Cruz de los Portales a Lopera (Córdoba).  
**Administración central.**—Marina.—Dirección de Hidrografía.—Aviso a los navegantes.  
**Hacienda.**—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.—Llamamientos de pagos y entrega de los valores que se expresan.  
**Gobernación.**—Dirección general de Administración.—Citando a los representantes e interesados en los beneficios de la fundación del hospital de Nuestra Señora de la Concepción, vulgar «La Latina».  
**Dirección general de Correos y Telégrafos.**—Subastas para contratar el transporte de la correspondencia pública.  
**Instrucción pública.**—Tribunal de oposición.

### DE PROVINCIAS

**BARCELONA**  
**FALLECIMIENTO SENTIDO.**—Ha fallecido en la capital catalana el Sr. D. Joaquín Alorda, jefe de la reputada casa *Joaquín Alorda y Compañía*, y presidente de la Sociedad de Viajantes de comercio, que fue llevada a su más alto grado de esplendor por las acertadas gestiones del Sr. Alorda.  
El fallecimiento del Sr. Alorda ha producido sentimiento verdadero en aquella capital, por la inteligencia y altas cualidades del fallecido.  
Nosotros, que también nos honramos con la buena amistad del Sr. Alorda, enviamos a su aflijida viuda y a toda su familia el testimonio de nuestro dolor.  
**BILBAO**  
**INAUGURACIÓN DEL NUEVO DIQUE.**—Se ha verificado la inauguración del nuevo dique señalado con el número 3, que es de hermosa construcción y cuyas dimensiones son: 804 pies y 7 pulgadas de largo por 60 y 2 de ancho, y 24 y 2 de fondo.  
Este dique ha sido inaugurado por un «yacht» de recreo, haciendo poco tiempo después su entrada la fragata escuela *Aura Begonkova*.  
**SAN SEBASTIÁN**  
**LA ESTACIÓN DEL N. RTE.**—El director de la Compañía del Norte, acompañado de dos arquitectos, han ido a San Sebastián con los planos de la reforma de la nueva estación.  
Se asegura que las obras son más importantes

que las que había propuesto el Municipio, creyéndose quedará una estación digna de San Sebastián.

**CALATAYUD**  
**ASAMBLEA DE VINICULTORES.**—El próximo día 9 del actual, a las dos de la tarde, se celebrará en la Plaza de Toros de Calatayud una Asamblea de vinicultores, con objeto de concretar las modificaciones esenciales y deseadas de una ley que, sin la impugnación del pueblo agrícola, cuyos sagrados intereses vulnera (sin plausible compensación para el Estado), acabaría la comenzada obra de ruina que aflige con dolorosa pesadumbre desde el modesto vinicultor al activo fabricante.  
A este fin, la Junta organizadora convoca e invita a todos los pueblos interesados en el asunto para que envíen representantes a dicha Asamblea.

**GRANADA**  
**LAS FIESTAS DEL CORPUS.**—El *Noticiero Granadino*, comprendiendo los grandes beneficios que reporta a aquella capital sus renombradas fiestas del Corpus, excita a la Comisión municipal de festejos que organice algo nuevo y original, que pueda atraer mas forasteros que de ordinario.  
Con gran sentido el estimado colega granadino dice que gran concurrencia de forasteros se obtiene con las corridas de toros, pero a muchos atraen también números cultos, delicados, magníficos, como el de los conciertos en el palacio de Carlos V, que podría darlos la Sociedad de Conciertos de Madrid que dirige el maestro Bretón.

**GERONA**  
**BUENA COSECHA.**—Las noticias recibidas de diferentes puntos de la provincia de Gerona acusan en general un estado excelente de las cosechas, de manera que como nada las malogre y con la oportunidad que hasta ahora las favorezcan las lluvias, se prepara especialmente en los cereales, una buena cosecha.

### SUCESOS

**Guardia víctima del deber.**—El guardia de Seguridad número 465, Francisco Segovia, fué anoche víctima de su deber en la Puerta de Atocha.  
Un individuo llamado José Luis del Río entró en la taberna del número 4 de la Puerta de Atocha, y encarándose con Marcos Martín, le instó por su insistencia en requerir de amor a Asunción Pradilla, hija del tabernero, agregando que dicha mujer había tenido relaciones con él antes y que era preciso que renunciara a ella.  
Negóse Marcos a la pretensión, y disutiendo, se separaron de la taberna; pero excitados por los celos y quizá también por el abuso del alcohol, vinieron a las manos.  
José Luis del Río sacó una pistola y la apoyó en el pecho de su contrario; pero éste desvió el arma, y el proyectil fué a dar en la rodilla al guardia número 465, Francisco Segovia, quien cayó al suelo desplomado.  
El guardia número 471 corrió hacia el agresor, sin poder evitar que éste hiciera dos nuevos disparos, que, por fortuna, no hicieron blanco, y consiguió detener a los dos adversarios con la ayuda de otros guardias que acudieron al ruido de las detonaciones.  
El guardia herido fué trasladado a la Casa de Socorro del distrito del Congreso, donde los médicos le apreciaron una herida de arma de fuego con orificio de entrada y salida por debajo de la rodilla derecha, interesando la articulación y con fractura de la rótula.  
La herida es de pronóstico reservado.  
Por verdadero milagro no ha tenido este suceso una segunda parte de funestas consecuencias.  
Al reconocer en la delegación la pistola matíser y tratar de descargarla se disparó nuevamente, incrustándose en la pared.  
Los dos contrincantes fueron puestos a disposición del Juzgado de guardia, siendo también detenidos el tabernero y varios testigos del hecho.  
El gobernador civil ha gratificado con 25 pesetas al desgraciado guardia Francisco Segovia por su comportamiento.

**Herido en riña.**—En la calle de Malasaña, número 8, taberna, se desarrolló a primera hora de la noche un sangriento suceso.  
Se hallaban en dicho establecimiento una mujer llamada Francisca Zafra y un individuo cuyo nombre es Luis Fernández García.  
Estaban conversando tranquilamente, cuando entró otro sujeto llamado Ricardo Barbero, quien quiso convidar a una copa a la Francisca.  
Luis se opuso y el otro le desafió. Salieron a la calle, y después de propinarse varias botifetas, Fernández asestó a Barbero una puñalada en la ingle.  
Fué conducido a la Casa de Socorro del distrito, de donde pasó en grave estado al hospital de la Princesa.  
El agresor fué detenido y conducido al Juzgado de guardia.

### NOTICIAS

**Convocando a los opositores a la cátedra de Análisis matemático,** vacante en la Escuela de ingenieros industriales de Madrid.  
**El palacio de los sports** se construirá en el centro del Campo de Marte, sirviendo de entrada principal a la Exposición la torre de Eiffel. A ambos lados se levantarán los pabellones y edificios particulares que estarán unidos al palacio central por amplias galerías.  
Alrededor del palacio central se construirá una gran pista de 25 metros de ancho por 1.200 de largo, que tendrá un camino especial para carros de automóviles, velocípedos, hípicas y pedestres. Se instalarán también en la Exposición salas de esgrima, tiro al blanco, circos, teatros, restaurantes y un puerto con embarcadero.  
Los terrenos en que se verificará el certamen miden 200.000 metros cuadrados.  
**El eclipse de Agosto**  
En todos los Observatorios realizan los trabajos preparatorios para la observación del eclipse señalado para el día 30 Agosto de este año.  
España será uno de los países donde mejor podrá ser observado, y ya se ha anunciado la visita para aquella época de ilustres astrónomos de todas partes del mundo.  
En Burgos, donde será mayor la duración que en ningún otro punto, se harán observaciones en globo: Así lo ha comunicado a la Sociedad de Navegación Aérea, de París, el coronel español señor Vives J. Yitch; los astrónomos franceses, ingleses, americanos y españoles que han anunciado su visita a aquella población, dispondrán de globos susceptibles de elevarse a 5.000 metros; se les facilitará también globos sondas y globos pilotos.  
El eclipse durará en Burgos tres minutos y cuarenta y dos segundos.  
**Compra de papiros**  
La Academia de Inscripciones y de Bellas Letras de París ha comprado en el Cairo cuatro importantes lotes de papiros.  
Comprende uno de ellos más de 200 documentos en escritura demótica, entre los cuales se hallan numerosos fragmentos literarios.  
Contiene otro lote una serie de documentos griegos de los siglos V y VI, encontrados en Lykopolis, Egipto medio, y entre los cuales se halla, escrito en trozos de pergamino de los siglos IV y V, un fragmento de treinta y tres versos del canto XVII de *La Odisea*.  
El tercer lote lo componen unas 60 hojas coptas, de las cuales dos son palinestos.  
Y el último, 53 papiros griegos del siglo II, encontrados en Meudes (Delta), semejantes en su aspecto a los papiros de Herculano.

### ESPIGUEO

**Concurso de navegación**  
El Canoa-Club de Francia ha organizado un concurso de cruceros en los ríos, canales, lagos ó costas de aquel país y del extranjero, dejando libertad a los concurrentes para elegir el itinerario que más les guste.  
Tres barcos, ofrecidos por el Sr. Glandaz, han sido puestos a disposición de los que no teniendo embarcación deseen tomar parte en el concurso, pudiendo utilizarlos durante un mes.  
Los concursantes deberán redactar una Memoria que contenga, además del relato de su viaje y sus impresiones personales, cuantas noticias puedan interesar a los *touristes* que deseen realizar el mismo viaje, y especialmente las distancias recorridas, las condiciones de la navegación, las poblaciones y los lugares visitados, así como algunas notas acerca de las etapas, hoteles, restaurantes, etc.  
El autor del viaje más interesante, desde el punto de vista de la navegación y del *tourisme*, de la distancia recorrida y de las dificultades que haya tenido que vencer, recibirá como premio una canoa, regalo del presidente del Club; los demás premios consistirán en diplomas y medallas, ofrecidos por el Yacht-Club de Francia y el Touring-Club.  
**Exposición de automóviles y sports en París**  
La industria automovilista ha adquirido en pocos años rápido crecimiento; en esto, como en todo, siempre nos quedamos atrás los españoles, y así ocurre que cuando tratamos de explotar un negocio, ya otras naciones han realizado grandes ganancias. Dígalo Francia, donde esta industria ha alcanzado una situación muy floreciente, como lo demuestra el hecho de que no habiendo exportado automóviles en 1897 más que por valor de 624.000 francos; en 1898 exportó por valor de 1.750.000; en 1899, 4.280.000; en 1900, 9.500.000; en 1901, 15.000.000; en 1902, 30.000.000; en 1903, 52.000.000, y en 1904, 71.502.000. En el interior de Francia la industria automovilista dió lugar en el último año de 1904 a negocios por valor de más de 300 millones de francos.  
Teniendo esto en cuenta el Parlamento francés acordó hace pocos meses la celebración de una Exposición de automóviles y de los sports. Ya han

comenzado los preparativos para llevar a la práctica el proyecto; la Exposición, cuyo presupuesto se ha calculado en 28.200.000 francos, se celebrará en el Campo de Marte, de París, en los meses de Mayo a Septiembre de 1907.

**NOTICIAS**  
**Asamblea de vinicultores.**—Para protestar de los perjuicios que les ocasiona la vigente ley de alcoholes, se celebrará en Calatayud una Asamblea de vinicultores. Hasta ahora se han adherido Ateas, Daroca, Cariñena, Yecla, Tobarra y otras poblaciones de la región.  
Esta Asamblea se celebrará el día 9 del próximo mes de Abril.  
**Estadística criminal.**—A 6.306 asciende el número de los sumarios tramitados durante el año natural de 1904 en los diez Juzgados de Madrid.  
La cifra total de causas se descompone de la manera siguiente:  
Al distrito del Centro, 1.023; al del Hospital, 753; Hospicio, 664; Latina, 624; Palacio, 579; Buenavista, 566; Inclusa, 563; Congreso, 573; Chamberí, 542, y Universidad, 477.  
El examen de estos datos demuestra la desproporción que existe entre unos y otros Juzgados, la cual es consecuencia de la última división que se dió a Madrid.

**Ingenieros de Caminos.**—Han ascendido: A ingeniero de primera, jefe de Negociado de tercera clase, D. Carlos Casado Conforte; a ingeniero segundo, oficial primero de Administración, don Pedro Montaner López, y a ingeniero segundo, oficial segundo de Administración, D. Joaquín Arguñes Matéu.  
El ingeniero D. Jaime Andrau Alsina, que presta sus servicios en la Jefatura de Obras públicas de Tarragona, ha sido destinado a Gerona.  
**Corredores de comercio.**—Se ha mandado expedir el título de corredor de comercio en Murcia, a favor de D. Saturnino Crespo Molina, y el de corredor intérprete de buques del puerto de Bilbao para D. Miguel P. Malinaga.  
**Fiestas hípicas.**—El ministro de Agricultura ha concedido 3.000 pesetas a la Sociedad del Fomento de la Cría Caballar, para premios en los concursos de caballos que se verificarán esta primavera en Madrid.  
Igual cantidad ha concedido a la Sociedad Hípica Española para el concurso que en esta corte celebrará en el presente mes.

**Inauguraciones de la Clínica de Ginecología y de la Policlínica provincial.**—En la Casa de Maternidad y hospital Provincial inauguráronse ayer, respectivamente, con asistencia del gobernador civil, la Clínica Ginecológica y la nueva Policlínica.  
**El Sr. González Sangrador.**—Ha fallecido en León D. Eugenio González Sangrador, concejal de aquel Ayuntamiento.  
Fué también alcalde de dicha ciudad, y en esta corte dirigió el *Heraldo*, en su primera época.  
**Los reos de Don Benito.**—Según telegrafían de Don Benito (Badajoz), debido a los rumores circulados de que iba a concederse el indulto a los reos de aquel punto, se organizó una imponente manifestación para pedir que sea cumplida la sentencia.  
Se teme que la excitación reinante produzca algún conflicto.  
El alcalde ha pedido fuerzas para asegurar el orden.

**Mañana, de seis a siete de la tarde, explicará en el Ateneo de Madrid D. José María Escudé, sobre el tema «La defensa nacional», y de siete a ocho, D. Amós Salvador y Rodríguez, acerca de «Astrología popular.» Como se ve, es el día de las conferencias.  
A las nueve y media de la noche, el señor D. Diego Ruiz dará una conferencia sobre el tema «Problemas fundamentales de lógica simbólica.»  
**Silvea en el Ateneo.**—El próximo lunes, a las siete de la tarde, dará su cuarta conferencia, en el Ateneo, el Sr. Silvea acerca del tema «Ensayo de la historia de las ideas éticas en España.»  
**El Sr. Balart.**—El parte puesto a las últimas horas de la tarde de hoy, en casa del eminente literato D. Federico Balart, dice que el enfermo continúa en el mismo estado de gravedad.**

**Noticias de teatros**  
**Español.**—El 6 del corriente mes se celebrará el beneficio de D. Fernando Díaz de Mendoza con la primera representación en esta temporada del célebre drama original de D. José Echegaray, titulado *El gran Galeoto*, con el siguiente reparto:  
Teodora, María Guerrero.—Mercedes, María Canelo.—D. Julián, Francisco Palanca.—Ernesto, Francisco Díaz de Mendoza.—Pepe, Mariano Díaz de Mendoza.—D. Severo, Alfredo Cirera.—Rueda, Ramón Guerrero.—Criado, Ricardo Juste.—Criado, Francisco Urquijo.  
**Zarzuela.**—Anoche hubo el gran escándalo en este teatro con motivo de la segunda representación de *La silla de manos*, expresando muy ruidosamente el público su desagrado.  
El alboroto fué dominado sin consecuencias desagradables.  
**Lara.**—La noche del próximo martes se celebrará en este teatro una función extraordinaria a beneficio de los pobres de la parroquia del Pilar, organizada por la Asociación de Beneficencia Dominicana.  
El programa lo constituyen las aplaudidas obras *La praviama*, *Lo posible y lo natural* (dos actos).

### COMUNICADO

**Felipe.**  
Sr. D. Modesto Sánchez Ortiz, director del periódico *EL CORREO*.  
Muy señor mío y amigo: Mucho agradeceré a usted la inserción en su estimado periódico de las siguientes líneas, como contestación a la carta del corresponsal del *Standard* en esta corte, que publica la prensa de la mañana de hoy.  
Atribuye el citado corresponsal a la *Agencia Fabra* haber facilitado a la prensa de Madrid un telegrama, que decía publicado por el *Standard* el 25 de Marzo, manifestando que el Gobierno español ha tomado medidas para organizar en tan grandes manifestaciones hostiles a Francia durante la visita del Kaiser.  
Usted sabe, señor director, que esta *Agencia* no comunicó a sus abonados la noticia a que se refiere el corresponsal.  
Cónsteme pues, al Sr. Houghton, firmante de la citada carta, que antes de dar publicidad a un he-

comenzado los preparativos para llevar a la práctica el proyecto; la Exposición, cuyo presupuesto se ha calculado en 28.200.000 francos, se celebrará en el Campo de Marte, de París, en los meses de Mayo a Septiembre de 1907.

**NOTICIAS**  
**Asamblea de vinicultores.**—Para protestar de los perjuicios que les ocasiona la vigente ley de alcoholes, se celebrará en Calatayud una Asamblea de vinicultores. Hasta ahora se han adherido Ateas, Daroca, Cariñena, Yecla, Tobarra y otras poblaciones de la región.  
Esta Asamblea se celebrará el día 9 del próximo mes de Abril.  
**Estadística criminal.**—A 6.306 asciende el número de los sumarios tramitados durante el año natural de 1904 en los diez Juzgados de Madrid.  
La cifra total de causas se descompone de la manera siguiente:  
Al distrito del Centro, 1.023; al del Hospital, 753; Hospicio, 664; Latina, 624; Palacio, 579; Buenavista, 566; Inclusa, 563; Congreso, 573; Chamberí, 542, y Universidad, 477.  
El examen de estos datos demuestra la desproporción que existe entre unos y otros Juzgados, la cual es consecuencia de la última división que se dió a Madrid.

**Ingenieros de Caminos.**—Han ascendido: A ingeniero de primera, jefe de Negociado de tercera clase, D. Carlos Casado Conforte; a ingeniero segundo, oficial primero de Administración, don Pedro Montaner López, y a ingeniero segundo, oficial segundo de Administración, D. Joaquín Arguñes Matéu.  
El ingeniero D. Jaime Andrau Alsina, que presta sus servicios en la Jefatura de Obras públicas de Tarragona, ha sido destinado a Gerona.  
**Corredores de comercio.**—Se ha mandado expedir el título de corredor de comercio en Murcia, a favor de D. Saturnino Crespo Molina, y el de corredor intérprete de buques del puerto de Bilbao para D. Miguel P. Malinaga.  
**Fiestas hípicas.**—El ministro de Agricultura ha concedido 3.000 pesetas a la Sociedad del Fomento de la Cría Caballar, para premios en los concursos de caballos que se verificarán esta primavera en Madrid.  
Igual cantidad ha concedido a la Sociedad Hípica Española para el concurso que en esta corte celebrará en el presente mes.

**Inauguraciones de la Clínica de Ginecología y de la Policlínica provincial.**—En la Casa de Maternidad y hospital Provincial inauguráronse ayer, respectivamente, con asistencia del gobernador civil, la Clínica Ginecológica y la nueva Policlínica.  
**El Sr. González Sangrador.**—Ha fallecido en León D. Eugenio González Sangrador, concejal de aquel Ayuntamiento.  
Fué también alcalde de dicha ciudad, y en esta corte dirigió el *Heraldo*, en su primera época.  
**Los reos de Don Benito.**—Según telegrafían de Don Benito (Badajoz), debido a los rumores circulados de que iba a concederse el indulto a los reos de aquel punto, se organizó una imponente manifestación para pedir que sea cumplida la sentencia.  
Se teme que la excitación reinante produzca algún conflicto.  
El alcalde ha pedido fuerzas para asegurar el orden.

**Mañana, de seis a siete de la tarde, explicará en el Ateneo de Madrid D. José María Escudé, sobre el tema «La defensa nacional», y de siete a ocho, D. Amós Salvador y Rodríguez, acerca de «Astrología popular.» Como se ve, es el día de las conferencias.  
A las nueve y media de la noche, el señor D. Diego Ruiz dará una conferencia sobre el tema «Problemas fundamentales de lógica simbólica.»  
**Silvea en el Ateneo.**—El próximo lunes, a las siete de la tarde, dará su cuarta conferencia, en el Ateneo, el Sr. Silvea acerca del tema «Ensayo de la historia de las ideas éticas en España.»  
**El Sr. Balart.**—El parte puesto a las últimas horas de la tarde de hoy, en casa del eminente literato D. Federico Balart, dice que el enfermo continúa en el mismo estado de gravedad.**

### NOTICIAS

**Convocando a los opositores a la cátedra de Análisis matemático,** vacante en la Escuela de ingenieros industriales de Madrid.  
**El palacio de los sports** se construirá en el centro del Campo de Marte, sirviendo de entrada principal a la Exposición la torre de Eiffel. A ambos lados se levantarán los pabellones y edificios particulares que estarán unidos al palacio central por amplias galerías.  
Alrededor del palacio central se construirá una gran pista de 25 metros de ancho por 1.200 de largo, que tendrá un camino especial para carros de automóviles, velocípedos, hípicas y pedestres. Se instalarán también en la Exposición salas de esgrima, tiro al blanco, circos, teatros, restaurantes y un puerto con embarcadero.  
Los terrenos en que se verificará el certamen miden 200.000 metros cuadrados.  
**El eclipse de Agosto**  
En todos los Observatorios realizan los trabajos preparatorios para la observación del eclipse señalado para el día 30 Agosto de este año.  
España será uno de los países donde mejor podrá ser observado, y ya se ha anunciado la visita para aquella época de ilustres astrónomos de todas partes del mundo.  
En Burgos, donde será mayor la duración que en ningún otro punto, se harán observaciones en globo: Así lo ha comunicado a la Sociedad de Navegación Aérea, de París, el coronel español señor Vives J. Yitch; los astrónomos franceses, ingleses, americanos y españoles que han anunciado su visita a aquella población, dispondrán de globos susceptibles de elevarse a 5.000 metros; se les facilitará también globos sondas y globos pilotos.  
El eclipse durará en Burgos tres minutos y cuarenta y dos segundos.  
**Compra de papiros**  
La Academia de Inscripciones y de Bellas Letras de París ha comprado en el Cairo cuatro importantes lotes de papiros.  
Comprende uno de ellos más de 200 documentos en escritura demótica, entre los cuales se hallan numerosos fragmentos literarios.  
Contiene otro lote una serie de documentos griegos de los siglos V y VI, encontrados en Lykopolis, Egipto medio, y entre los cuales se halla, escrito en trozos de pergamino de los siglos IV y V, un fragmento de treinta y tres versos del canto XVII de *La Odisea*.  
El tercer lote lo componen unas 60 hojas coptas, de las cuales dos son palinestos.  
Y el último, 53 papiros griegos del siglo II, encontrados en Meudes (Delta), semejantes en su aspecto a los papiros de Herculano.

### COMUNICADO

**Felipe.**  
Sr. D. Modesto Sánchez Ortiz, director del periódico *EL CORREO*.  
Muy señor mío y amigo: Mucho agradeceré a usted la inserción en su estimado periódico de las siguientes líneas, como contestación a la carta del corresponsal del *Standard* en esta corte, que publica la prensa de la mañana de hoy.  
Atribuye el citado corresponsal a la *Agencia Fabra* haber facilitado a la prensa de Madrid un telegrama, que decía publicado por el *Standard* el 25 de Marzo, manifestando que el Gobierno español ha tomado medidas para organizar en tan grandes manifestaciones hostiles a Francia durante la visita del Kaiser.  
Usted sabe, señor director, que esta *Agencia* no comunicó a sus abonados la noticia a que se refiere el corresponsal.  
Cónsteme pues, al Sr. Houghton, firmante de la citada carta, que antes de dar publicidad a un he-

### BOLSA

COTIZACIÓN OFICIAL DEL 1.º DE ABRIL DE 1905  
COMPARADA CON LA DEL ANTERIOR  
Últimos precios

	Día 29	Día 1	Diferencia
<b>4 p. 100 interior</b>			
Serie F de 50.000 ptas.	78 55	77 90	- 0 65
E de 25.000.....	78 55	77 95	- 0 60
D de 12.500.....	78 60	78 00	- 0 60
C de 5.000.....	78 85	78 30	- 0 55
B de 2.500.....	78 90	78 30	- 0 60
A de 500.....	78 90	78 30	- 0 60
G y H de 100 y 200.....	78 85	78 30	- 0 55
En diferentes series.....	78 90	78 35	- 0 55
Fin mes.....	78 55	78 00	- 0 55
Fin próximo.....	78 55		
<b>5 p. 100 amortizable</b>			
Serie F de 50.000 ptas.	98 55	98 75	+ 0 20
E de 25.000.....	98 55		
D de 12.500.....	98 55	98 75	+ 0 20
C de 5.000.....	98 55	98 70	+ 0 15
B de 2.500.....	98 55	98 75	+ 0 20
A de 500.....	98 55	98 75	+ 0 20
En diferentes series.....	98 55		
Fin mes.....			
Fin próximo.....			
<b>Ayuntamiento</b>			
Oblig. Municipales.....			
Idem Erlanger y C.....			
Idem por resultados 4 p. 100 de 500 pts. a 47.200.....	85 50		
<b>Bancos y Sociedad.</b>			
Acciones Banco España.....	442 50	442 50	
Idem Banco Hipotecario.....	207 00	207 50	+ 0 50
Cédulas íd. 5 p. 100.....			
Cédulas íd. 4 p. 100.....	103 90	102 00	- 1 90
Banco Castilla.....			
Banco Hispano Americ.....	114 00		
Banco Español Crédito.....			
Acciones C.º de Tabacos.....		408 00	
Soc. G. Azuc. Española.....	96 50	97 00	+ 0 50
Ordinarias.....	47 00	48 50	+ 1 50
Oblig. Soc. G. Azucarera.....	100 90	98 75	- 2 15
Soc. Elect. Chamberí.....	68 00		
Elect. Mediodía.....			
Banco de Gijón.....			
Unión Esp. Explosivos.....			
Norte España.....			
Oblig. Valladolid a Ariza, serie A.....	105 50	103 00	+ 2 50
<b>4 p. 100 interior.</b> —Total pesetas nominales negociadas, 1.368.800. Idem íd. fin mes, 2.250.000. 5 p. 100 amortizable.—Total pesetas nominales negociadas, 256.000. Banco de España.—Id., 45.000. Banco Hipotecario de España, 32.000. Compañía de Tabacos.—Id., 17.500.			
<b>Cambios sobre el extranjero</b>			
<b>PARIS</b>			
A la vista, 50.000 a 31'95.			
» 825.000 a 31'90.			
Cambio medio, 31'925.			
<b>LONDRES</b>			
A la vista, libra esterlina, 3.600 a 33'21.			
» 2.000 a 33'20.			
Cambio medio, 33'205.			
<b>Después de la Bolsa</b>			
<b>Cierre.</b> —4 por 100 interior, fin de mes, 77'95. —Barcelona, fin mes, 77'93.—París, 4 por 100 exterior, 92'30.—Renta francesa, 99'70.			
<b>Bolsa de Barcelona</b>			
<b>Barcelona (1.º) (18'45).</b>			
Interior, 77'93.—5 por 100 Amortizable, 98'82.—Nortes, 60'50.—Alicantes, 79'10.—Orense, 25'05.—Colonial, 132'15.—Mercantil, 33'71.—Arnés.			
<b>De la «Agencia Fabra»</b>			
<b>Paris 1.º.</b> —Apertura de la Bolsa de hoy: Exterior español, 99'65.—3 por 100 francés, 92'37.			

### TRIBUNALES

**Audiencia**  
En la Sala 1.ª de lo civil se ha visto esta tarde una apelación procedente del Juzgado del Congreso.  
El hecho de autos es el siguiente:  
Un individuo presta a otro 8.000 pesetas, comprometiendo éste a entregarle, además de las citadas pesetas, los intereses acumulados que se fijaron en el contrato

# SERVICIO TELEGRAFICO

## Incidencia de almacenes

Sebastopol 31.—Los obreros despedidos por la Sociedad rusa de Navegación a vapor, han incendiado los almacenes de dicha Sociedad. Los daños son de gran importancia.—*Fabra.*

## Salida de la reina Alejandra de Gibraltar

Gibraltar 31.—El yate real inglés *Victoria and Albert*, ha salido hoy de este puerto, a las doce y quince de la tarde, llevando a bordo a la reina Alejandra y princesas.—*Fabra.*

## La Emperatriz Eugenia

Marsella 1.º.—S. M. la Emperatriz Eugenia ha llegado a este puerto de regreso de Egipto, saliendo luego para Cap Martin.—*Fabra.*

## Vapores correos

Barcelona 1.º.—Con rumbo a Génova ha zarpado ayer de este puerto el vapor correo *Isla de Panay*, de la Compañía Transatlántica.

Singapore 1.º.—Ayer ha salido de este puerto con dirección a Manila el buque de la Compañía Transatlántica *Claudio López*.

Coruña 1.º.—Acaba de fundear en este puerto, procedente de la Habana, el vapor *Alfonso XIII*. Ha llegado sin novedad.—*Fabra.*

## La reina de Inglaterra

Palma 1.º.—Ha fundeado en este puerto el crucero *Etóile*.

A las dos de la tarde es esperado el yate real *Victoria and Albert*, que conduce a la reina de Inglaterra.—*Fabra.*

## Palma 1.º (12.50)

Ha llegado, procedente de Barcelona, el destructor *Joyler* que viene a esperar a la reina de Inglaterra. Esta llegará esta tarde.

Prepárase un coche particular para el caso en que la reina quiera visitar el interior de la isla. El destructor ha sido despachado, circuleando la noticia de que se dirigía a Mahón hoy mismo.—*Mencheta.*

## AGITACIÓN EN RUSIA

### No ha habido atentado

San Petersburgo 31.—Carece de fundamento la noticia referente a un supuesto atentado contra el ministro de Interior, Trepoff.—*Fabra.*

### Tiendas cerradas

Irkoutz (Siberia) 31.—Todas las tiendas están cerradas a consecuencia de la huelga de los empleados de comercio.—*Fabra.*

### Bomba en una casa

San Petersburgo 31.—Ha sido hallada una bomba en una habitación de la casa amueblada titulada «Palacio Reals». El inquilino fué detenido por los agentes de policía.—*Fabra.*

### Un infundio

San Petersburgo 1.º.—Se ha desmentido la noticia del complot contra el gran duque Vladimir, el general Trepoff y Boulyguine.—*Fabra.*

## VIAJE DEL KAISER

El Kaiser y el ministro de Francia en Tánger

París 31.—*Le Temps* publica un despacho diciendo que durante su estancia en Tánger, el Emperador Guillermo ha sostenido una detenida y cordial conversación con el encargado de Negocios de Francia, Mr. de Cherisey.—*Fabra.*

Complot anarquista descubierto

Tánger 1.º.—El retraso del desembarco del Emperador Guillermo, ha sido motivado por haberse descubierto un complot anarquista, del cual tuvo noticia la Legación alemana. A causa de esto se tomaron las medidas que ya anticipamos.—*Fabra.*

## La visita del Raisul

Berlín 31.—La *Gaceta de Alemania del Norte* asegura que el Raisul no ha ido a Tánger por intervención de la Legación de Alemania, sino por invitación del gobierno marroquí.—*Fabra.*

El Kaiser y el Sr. Cologan.—Los obreros españoles.—Cajigarras españolas

Tánger 31 (17.35).

El Kaiser ha recibido a nuestro representante Sr. Cologan, que llevaba una condecoración alemana, elogiando los servicios que prestó en China. Los obreros españoles esperan al Emperador en la esquina de la legación española el paso del Kaiser; los edificios están todos adornados con colgaduras, predominando los colores rojo y guialda.

Del interior han llegado miles de moros.—*Mencheta.*

## Lo que dice el alcalde de Tánger

Tánger 31 (17.45).

El alcalde de Tánger y otros personajes me dicen que el Emperador de Alemania ha venido a salvar a Marruecos de las garras de Francia, cosa que veían imposible.—*Mencheta.*

El Kaiser y el Emperador.—La independencia de Marruecos

Tánger 31 (22).

Esta madrugada sale para Fez el emisario que envía al Sultán su tío. Le dice en el Mensaje que el Kaiser y Alemania extenderán en Marruecos la cultura por medio de iniciativas comerciales, siendo la igualdad del derecho de todas las naciones, bajo la soberanía de la autoridad del Sultán y completa la independencia de su país. Procederemos contra quien quiera que sea el que no respete el *statu quo* en todos los asuntos de Marruecos. Alemania solo tratará directamente con el Sultán.—*Mencheta.*

## El Kaiser y Marruecos

París 1.º.—La prensa en general reconoce que la expresión *pais libre*, empleada por el Emperador Guillermo, afirma su voluntad de ignorar los acuerdos intervenidos entre Inglaterra, España y Francia. Hace constar la hostilidad de Alemania; pero no cree que el conflicto pueda agravarse.

*Le Petit Parisien*, *L'Echo de Paris* y *Le Journal*, dicen que los mismos marroquíes debieron ayer experimentar una verdadera decepción. Creen que las negociaciones son posibles. *Le Figaro* cree también que los proyectos de Francia y Alemania pueden perfectamente conciliarse.—*Fabra.*

Londres 1.º.—Los diarios siguen criticando la conducta del Kaiser. El *Daily Graphic* dice que el Emperador Guillermo ha dado una estocada en el vacío. *El Times* y el *Daily News* hacen constar que el discurso de M. Delcassé prueba que la manifestación de Alemania era inútil.—*Fabra.*

Londres 1.º.—Los diarios publican telegramas de Tánger, diciendo que el Emperador Guillermo declaró en la legación de Alemania que no existía influencia preponderante en Marruecos, y que Alemania debe tener los mismos derechos que las otras potencias.

Berlín 1.º.—Se ha recibido un despacho de Tánger con fecha de 31, diciendo que al aparecer en el war, el Emperador Guillermo dirigió a la colonia alemana algunas palabras haciendo notar que su visita al citado puerto apoyaría la idea de que se debe conceder igualdad de trato en Marruecos a todas las naciones.—*Fabra.*

## Esperando al Emperador

Mahón 1.º.—A las ocho de la mañana ha fundeado en este puerto el crucero *Nimancia*, procedente de Palma, conduciendo al capitán general, que, en representación del Rey de España, recibirá al Emperador de Alemania.

Los periódicos hacen un llamamiento a la población, invitándola a que dispense al Kaiser benévola acogida, para demostrar la armonía de relaciones existente entre ambos países.—*Fabra.*

Tánger 1.º.—El «domram» de la legación alemana, Kuhlmann, que había acompañado al Emperador hasta Gibraltar, ha regresado a esta ciudad, declarando que Guillermo II se halla encantado de su visita aquí.—*Fabra.*

Tánger 1.º.—Circular con reservas el rumor de que el actual ministro alemán en Lisboa, barón de Tattenbach, será nombrado ministro de Marruecos.—*Fabra.*

Mahón 1.º.—He hablado con el capitán general, que ha declarado haber preparado honores, caso que se le tributen el Kaiser, a quien el cónsul alemán invitará para realizar en el interior de la isla una excursión, durante la cual iría a oír el órgano de Santa María.

Mañana llegará de Barcelona el secretario de la embajada alemana en España.—*Fabra.*

## En Gibraltar

Gibraltar 1.º.—El Emperador ha desembarcado a las ocho de la noche. En vista de la hora tan avanzada, optó por no recorrer la ciudad en coche como se había determinado. Ha tenido lugar un choque entre los buques de guerra *Friedrich Karl* y *Prince Georges*, habiendo quedado ambos ligeramente averiados.—*Fabra.*

Gibraltar 1.º.—En el banquete que ofreció anoche al Emperador de Alemania, el gobernador de esta plaza levantó su copa a la salud de Eduardo VII y Guillermo II. Este, en una breve alocución, expresó la satisfacción que le había causado el recibimiento que se le había tributado.

El Kaiser ha desembarcado hoy a las once de la mañana, visitando seguidamente el Hospital Militar y recorriendo la ciudad en coche. Saldrá esta tarde a las seis en dirección a Port-Mahon.—*Fabra.*

## LA GUERRA

De San Petersburgo telegrafían que el general Linievich en una comunicación oficial declara que gran parte de los prisioneros perdidos en Mukden eran no combatientes, y que el ejército ruso queda con una fuerza bastante poderosa para sostener la lucha.

San Petersburgo 1.º.—Los periódicos dicen que ha sido acordada la movilización de la segunda división de infantería de la Guardia.

### Avance de los japoneses

San Petersburgo 1.º.—El corresponsal de la *Gaceta de la Bolsa* en Gouchouline refiere el rumor de que fuerzas japonesas considerables están avanzando en dirección del Este, hallándose ya a la altura de Gírin.

Se cree que el plan de dichas tropas consiste en cortar a los rusos más allá de Tsist-Khar, evitando las posiciones de Kharbin.—*Fabra.*

## LA CUESTIÓN DE MARRUECOS

### Manifestaciones de Delcassé

París 31.—Durante la sesión de esta tarde en el Senado, dirigiendo Mr. Delcassé al ministro de Negocios extranjeros varias preguntas sobre la cuestión de Marruecos, ha recordado que ninguna protesta ha sido presentada contra el Convenio franco-alemán, y que, por lo tanto, le parece extraña la inquietud manifestada por Alemania. Al terminar su interpelección, el orador ha preguntado al ministro si se ha producido algún hecho nuevo que haya podido justificar la actitud que poco adoptada por el gobierno del Kaiser.

Subiendo a la tribuna, Mr. Delcassé ha contestado lo siguiente: «Nuestra acción en Marruecos continúa ejerciéndose en las condiciones que han sido indicadas en el Parlamento. La anarquía, que resultando del debilitamiento de la autoridad del Maghzen, a todos los causaba perjuicio y especialmente a Francia, pues Argelia venía padeciendo las consecuencias de los disturbios que agitaban al país vecino. Era necesario remediar una situación que se hacía insostenible, y ante todo, impedir que se pudiera recriminar nuestras intenciones. Los hechos demuestran a diario, y con suficiente evidencia, que Francia en nada quiere, para establecer sus intereses sobre bases más firmes, desconocer los intereses ajenos y que, por el contrario, se ha propuesto establecerlos en armonía con las de las demás potencias.

La cláusula núm. 2 del convenio francoalemán indica de modo muy claro el carácter de la acción de Francia, a quien su situación de potencia limitrofe impone el deber de velar por la tranquilidad de Marruecos y de prestarle su apoyo para la realización de todas las reformas administrativas, financieras, económicas y militares.

La cláusula número 4 da amplia satisfacción a los más temerosos e inquietos, puesto que confirma el principio de libertad comercial al par que asegura para todos igualdad de trato.

El arreglo franco-alemán reconoce el convenio franco-alemán, y confirma la mencionada cláusula 4.ª que, repite M. Delcassé, evita y destruye las legítimas aprensiones de las potencias que negocian con Marruecos, y están, por lo tanto, interesadas en el éxito de la obra civilizadora de Francia, puesto que el desarrollo de sus relaciones comerciales con el imperio marroquí depende directamente de la seguridad con que se puedan realizar.

El texto del convenio es muy terminante y no admite excepción alguna, lo cual hace imposible cualquier mala interpretación.

El tratado franco-alemán—dice el orador—ha sido, desde la primera hora, sometido a la aprobación del Sultán.

A continuación recuerda el ministro el anterior arreglo formado con el Maghzen, con objeto de reprimir los disturbios que con demasiada frecuencia se producían en la frontera argelina.

«El gobierno del Sultán—dice—quedó impotente en cumplir con sus compromisos. Sin embargo, Francia no quiso aprovechar esta situación.

Francia ha hablado en Fez con la misma franqueza que en el Parlamento. El Maghzen ha reconocido la necesidad de nuestro apoyo y hasta lo ha solicitado en varias ocasiones. Hemos emprendido una obra larga y delicada. Tropezamos en Fez con la resistencia opuesta por aquellos que tienen interés en que continúe el actual estado de cosas. Encontráramos más resistencias aún, pero no será motivo para que modifiquemos nuestra resolución, pues a ello se oponen nuestros intereses. Nuestra política en Marruecos permite al Parlamento tener la legítima esperanza de que Francia conseguirá, sin descontentar a nadie ni perjudicar intereses alguno, asegurar su influencia en la parte occidental del Mediterráneo.» (Aplausos.)

El Senado reanuda la discusión de los presupuestos.—*Fabra.*

Jerez de la Frontera 1.º.—Urgente.—El regimiento de caballería de Alfonso XII ha recibido orden de permanecer en el cuartel en previsión de que los obreros agrícolas intenten algún golpe de fuerza. Ayer tarde varios grupos han asaltado en el campo los carros que conducían pan a la ciudad.—*Fabra.*

Barcelona 1.º.—Los alumnos de las Escuelas de Náutica y Maestros Normales se han declarado en huelga.

Los estudiantes rompieron las puertas de la Escuela de Ingenieros, creyendo se daba clase.

Los que dirigen el movimiento afirman hallarse dispuestos a continuar hasta tanto ceda el Gobierno.

## En Valencia

Valencia 1.º.

Los estudiantes continúan en la misma actitud. Se han reunido en la Unión escolar habiendo acordado persistir en la huelga, participándose además al gobierno, manifestando que continuarán en este mismo acuerdo mientras el gobierno no acceda a las peticiones de los estudiantes madrileños.

Valencia 1.º.

El miércoles próximo marcha a Madrid el señor marqués de Cáceres con objeto de acompañar al Rey en su viaje.

Se ha preparado un tren especial para que el Rey pueda marchar a Sagunto por la línea del ferrocarril de Aragón, por ser éste el deseo de su majestad.

Está todo preparado para el acto de la colocación de la primera piedra en las obras del faro del puerto del Grao.

Reina grandísima animación para la batalla de flores. Tomarán en ésta parte más de 250 carruajes.—*Mencheta.*

## Mitín y manifestación en Barcelona

Barcelona 1.º (6 t.)

Ha terminado el mitín escolar. En él se abogó por seguir en igual actitud hasta conseguir sus propósitos.

Centros de Instrucción pública. Ocurrieron ligeros incidentes, interviniendo la policía para sofocarlos.

Por aclamación se acordó acudir al terreno a que se les provoque hasta conseguir que caiga el Gobierno.

En este momento pasan en manifestación por las ramblas.—*Mencheta.*

## DE LA CORTE

Ayer estuvo en Palacio, para entregar a S. M. el Rey varios retratos del Emperador Guillermo, el embajador de Alemania.

El Infante D. Carlos obsequiará con una comida a los jefes y oficiales del regimiento de húsares de la Princesa, por haber sido nombrado coronel honorario del mismo.

El Instituto Agrícola catalán ha dirigido el siguiente telegrama al mayordomo mayor de Palacio: «Mayordomo mayor de Palacio.—Madrid.—La junta directiva del Instituto Agrícola catalán de San Isidro, enterada de la última resolución de S. M. el Rey, destinada a la explotación de terrenos yermos por medio del cultivo en ellos de plantas forrajeras, ruega a V. E. eleve respetuosas felicitaciones a S. M. por sus iniciativas, y le ofrezca el concurso de este Instituto que, imitando su alto ejemplo, estudiará para las estepas de este principado las plantas que mejor puedan cultivarse en tales terrenos.—El vicepresidente, Francisco de P. Vergés.»

Hoy, como sábado, salió de Palacio la Real Familia, con objeto de asistir a la Salve del Buen Suceso.

En la comitiva figuraban la condesa viuda de Torrejón, que sustituyó a la camarera mayor, señora condesa de Sástago; la condesa de Guendulain, como dama de guardia, y el conde de Bilbao, por primera vez, como grande de España.

S. M. el Rey, acompañado del marqués de la Mina y del coronel Jordana, ha salido esta mañana en automóvil para probar un modelo nuevo de escopeta destinada a tiro de pichón.

S. M. la Reina ya ha salido hoy de sus habitaciones y ha pasado en coche eléctrico acompañada de la Infanta María Teresa por la población y la Casa de Campo.

Antes de ir a este último sitio han visitado la Reina y la Infanta el colegio de Santa Isabel.

La camarera mayor, señora condesa de Sástago, sigue un poco más aliviada de la grave enfermedad que la aqueja.

S. M. el Rey, después de regresar a Palacio una vez terminada la Salve en el Buen Suceso, ha vuelto a salir en automóvil, dirigiéndose al Tiro de Pichón de la Casa de Campo.

Se ha confirmado la noticia que dimos días pasados de que la Real familia asistirá mañana al acto de jurar la bandera de los nuevos reclutas.

El Rey irá a caballo a la Castellana, acompañado de su Estado Mayor y la correspondiente escolta.

La Reina y la Infanta se situarán en la tribuna preparada al efecto.

Saldrán de Palacio las Reales personas a las diez en punto de la mañana.

La fiesta hípica que se organiza para el lunes próximo ha sido organizada por la Escuela de equitación, y con consentimiento del Rey, que asistirá a ella.

Terminada la carrera, los invitados serán obsequiados con un *lunch* por D. Alfonso.

Esta mañana ha sido recibido en audiencia por SS. MM. el exministro D. Eduardo dato.

El próximo martes se verificará la comida con que obsequia el Infante D. Carlos a los jefes y oficiales del regimiento de húsares de la Princesa por haber sido nombrado coronel honorario del mismo.

Esta mañana ha llegado a Madrid el hermano del Infante D. Carlos, D. Genaro de Borbón.

Permanecerá aquí pocos días, saliendo después, según anunciamos, para la Escuela de guardias marinas.

## LOS ESTUDIANTES

### El día de hoy

A las once y media se reunieron esta mañana, según lo vienen haciendo desde que se inició la huelga, en el Anfiteatro de San Carlos, bajo la presidencia del Sr. Carrillo.

Empezó la sesión hablando el Sr. Vides, en lugar del Sr. Carrillo, por no poder hacer éste por lo atónico que se encuentra.

Dice el Sr. Vides que no se extraña de la falta de varios señores de la comisión, por encontrarse estos en el aula núm. 1 reunidos con los estudiantes de las minas e ingenieros; indica que se han nombrado dos alumnos por grupo encargados de entregar la tarjeta contrasignada a sus compañeros para que sirvan de identificación.

El Sr. Canelo lee un discurso diciendo que hay que solucionar la huelga antes de Semana Santa, para evitar que al irse muchos estudiantes a pasar las vacaciones a sus pueblos, se concluya la huelga por inanición.

Repitió lo que dijo en la reunión de ayer de que no se dé un cónfirmo al Estado, mientras no se resuelvan favorablemente nuestras gestiones, y puesto que los ministros nos conducen a un precipicio, declaramos la huelga violenta. (Aplausos.)

Se promueve un gran tumulto por creer la mayoría que hay individuos de policía secreta en el local.

El Sr. Vilches hace grandes esfuerzos para calmar los ánimos, recomendando seriedad y silencio, y pide que se sincere el que es acusado de policía, resultando ser éste un estudiante de sexto año de Derecho, alumno libre, llamado Gregorio Caballero, siendo reconocido por varios compañeros y terminando el tumulto.

El Sr. Vides lee una carta de los estudiantes de Barcelona, que dice que continuarán sin entrar en clases hasta que se resuelven favorablemente sus pretensiones.

El Sr. Leal lee un suelto publicado por el periódico *El Univers* en contra de los estudiantes, y entre muestras de desagrado contra el citado periódico, lo quemaron en medio del salón.

Dice que con medios pacíficos no conseguirán nada, y recuerda que mañana es el aniversario de los sucesos ocurridos en la Universidad de Salamanca.

El Sr. Luna dice que se continúa en la misma actitud que hasta ahora. Nuestra causa está ganada, pues el Sr. Villaverde no debe de olvidar que está próximo el viaje de S. M. a Valencia, y que los estudiantes de aquella ciudad están, como los de toda España, unidos a los de Madrid.

Pregunta a la comisión que es lo que van a hacer los estudiantes: si continúan en la actitud pacífica o irán a la huelga violenta.

La comisión contesta que verán a los catedráticos, y que con ellos procurarán ver otra vez al señor Lacierva, y si éste se niega a acceder a nuestros justos deseos, se irá a la huelga violenta. (Grandes aplausos.)

El Sr. Ceñiga, a ruegos del presidente, Sr. Carrillo, hace el resumen de la sesión, citando para mañana a las diez a sus compañeros en San Carlos.

Esta noche se reúnen los alumnos de las Escuelas de Minas e Ingenieros de Caminos para tratar asuntos de la huelga.

Se ha repartido a todos los estudiantes una tarjeta contrasignada, suplicándoles a todos la lleven en sitio visible.

## Visita al gobernador

La comisión que representa a los estudiantes, ha visitado esta mañana al gobernador civil para entregarle un modelo del distintivo que llevarán desde hoy los escolares, a fin de que ningún elemento extraño a ellos pueda mezclarse en los actos que realicen.

Consiste dicho distintivo en una tarjeta cuadrada, que en uno de sus lados lleva las iniciales E. M. enlazadas e impresas en tinta azul, y en el otro, en tinta negra, las palabras: «Estudiantes de Madrid».

Los guardias podrán reclamar en todo momento la exhibición del distintivo, a los estudiantes.

Al salir esta tarde el Sr. Lacierva de la reunión de la Junta del Centenario del Quijote, celebrada en la Presidencia, manifestó, al ser interrogado por los periodistas, que el decreto que pena las faltas colectivas de asistencia está vigente y cumpléndose, afirmando asimismo que la actitud del profesorado en esta cuestión es, como no podía menos de ser, correctísima.

En lo que toca al asunto principal, ó sea al de las pretensiones de los estudiantes, insistió el señor Lacierva en sus ya conocidas declaraciones, manifestando que no era para él, el no ceder cuestión de amor propio, puesto que el decreto discutido no era obra suya, hasta el punto de que si fuera un particular, es probable que concediera lo que se pide, pero que en manera alguna podía prescindir de observar los deberes que le impone el cargo que ocupa.

## Centenario del «Quijote»

Esta tarde conferenció extensamente con el presidente del Consejo el ministro de la Gobernación, el cual a su salida nos manifestó que se había ocupado con el Sr. Villaverde en perfilar algunos detalles del viaje del Rey a Alicante.

Después se reunió, bajo la presidencia del señor Villaverde, la Junta Central organizadora del Centenario del Quijote.

En la junta ha quedado acordado el programa de festejos que el lunes se dará a la publicidad. Ha quedado determinado que los días de las fiestas sean el 7, 8 y 9 de Mayo; que no se celebre más que una función de gala en el teatro Real, que constará de parte literaria y artística, la primera dirigida por el Sr. Echegaray, de revista militar, retrata, etc.

Se acordó también dirigir indicaciones a los gobiernos extranjeros para que faciliten el concurso de literatos ilustres de sus respectivos países al Centenario.

## NOTICIAS POLITICAS

### y de los ministerios

Según datos recibidos en el ministerio de Hacienda, la recaudación ha aumentado en relación con el mes anterior en 1.732.910 pesetas.

El presidente del Consejo ha negado que el Gobierno proyecte elevar a las Cortes la reforma arancelaria completa, pues lo que presentará son las bases de la misma, conforme se ha venido haciendo siempre.

«Las noticias que publica *El Imparcial*—añadió el Sr. Villaverde—son sólo por afán de molestar con mala información.»

El jefe del Gobierno ha dicho que para nada ha pensado en cerrar las Universidades. Los catedráticos son los únicos autorizados por la ley para castigar a los alumnos aplicándoles el reglamento.

El ministro de Estado conferenció esta mañana con el presidente del Consejo. Después el Sr. Villaverde se dirigió al ministerio de Marina, donde celebró una larga entrevista con el Sr. Cobian.

Hablando con los periodistas, que le preguntaron cuándo se reunirán las Cortes, el ministro de la Gobernación ha dicho que en el mes de Mayo no podría haber más que doce días hábiles de Cortes, si se desentendan cuatro de las fiestas del Centenario del Quijote, los domingos, el cumpleaños del Rey y los tres ó cuatro días últimos, en que S. M. saldrá de Madrid para París y Londres.

## Balance del día

Huelga de los estudiantes, la cuestión franco-alemana acerca de Marruecos y apertura de Cortes, son los temas sobre los cuales han versado las conversaciones en las tertulias políticas esta tarde.

El último puede decirse que es tema perdurable, porque perdurable es la causa que lo motiva; perdurable es la agresión que el Gobierno comete al derecho del pueblo encarnado en las Cortes, viviendo sistemáticamente, indefinidamente fuera del Parlamento y sin haberse presentado a él. Pero esta tarde el tema se ha reproducido con más viveza, porque los periodistas han llevado a los círculos la noticia de las cuentas que hacía esta mañana el señor ministro de la Gobernación, diciendo que, si se abrieran las Cortes en Mayo, sólo doce días habría útiles para celebrar sesión durante esos meses, como para deducir que no valía la pena abrir el Parlamento para tan cortas tareas.

En todo ello se ha creído ver una manifestación nueva de los propósitos del Gobierno de no abrir las Cortes hasta Junio, sin embargo de haber dicho tantas veces algún ministro a los periodistas que las Cortes se abrirían antes del 30 de Abril. Parece, pues, cosa resuelta en el ánimo del Gobierno, aplazar la apertura de las Cortes hasta después que el Rey vuelva del extranjero.

Hecho el ensayo del primer aplazamiento, el de 30 de Abril, con resultado, ahora el Gobierno hace el segundo hasta bien entrado Junio; y luego hará probablemente el tercero hasta Octubre. ¿Quién lo impedirá? Los periódicos, los políticos, y la razón conque unos y otros han pedido que el Gobierno se presente a las Cortes ya se ha visto que no pueden.

Algunos políticos consideraban aventurados y como a propósito para influir en las relaciones franco-españolas, los transportes de alegría a que se ha entregado la colonia española en Tánger ante el viaje del Emperador, fijando proclamas en las cuales se vitorea a Guillermo II y a la independencia marroquí.

El hecho está explicado por las mismas circunstancias en que esa colonia vive, y por sus naturales aspiraciones, y no puede producir ninguna clase de incidentes desde el momento

en que el Gobierno español, representado por nuestro ministro en Tánger, niega toda solidaridad con esas proclamas, mandando arrancarlas como los mismos periódicos franceses han dicho.

La huelga escolar continúa generalizada a las Universidades más concurridas, y lejos de aclararse el horizonte se va oscureciendo, hasta el punto de que se prevean ya como posibles incidentes desagradables si la resolución se retardara demasiado.

Bien pensado, después de haber dicho el ministro de Instrucción pública que en cuanto los estudiantes depongan su actitud y entren en clase estudiará las reclamaciones que se le presenten, y después de haber demostrado la prensa que esas reclamaciones son fundadas en parte, parece natural esperar que las reclamaciones serán atendidas; y en este supuesto no se trataría ya, manteniendo la huelga, más que de cuestiones de forma, que no justificarían tan plenamente la protesta como si no hubiera incidencias racionales de que serán atendidas las reclamaciones.

En una palabra, la cuestión de fondo parece ganada ya por los escolares, sin que se trate ahora más que de la de forma; es decir, quién cede antes, los escolares ó el ministro.

VERDADEROS DIAMANTES INALTERABLES AL CARBONO

Se ruega al público visite nuestras Sencursales para examinar los bordados de todos estilos: encajes, reñico, maticos, punto vainica, etcótera, ejecutados con la máquina DOMÉSTICA BOBINA CENTRAL...

MAQUINAS SINGER PARA COSER

La Compañía Fabril Singer Concesionarios en España: ADCOCK Y C.º Sencursales en la provincia de Madrid: Madrid..... CALLE DE LA MONTERA, 18. CALLE DE ALCALA, 40. Alcalá de Henares: CALLE DE LIBREROS, 26

TODOS LOS MODELOS A PESETAS 2'50 SEMANALES PÍDASE CATÁLOGO ILUSTRADO QUE SE DA GRATIS

ENFERMEDADES DEL PECHO

de catarros recientes ó crónicos, con tos seca ó húmeda. Usad, bajo la garantía de su autor, la especialidad más racional que hoy conoce la ciencia, para la curación radical de tan sospechosa dolencia.

LA SOLUCIÓN DE CREOSOTA FOSFATADA del doctor Sánchez Cabezedo,

cura radicalmente dichas afecciones y previene la incurable tisis! En los casos de necesidad, tomarla una sola vez y corroboraréis lo expuesto. Despacho Central: FARMACIA DEL CARMEN, Galdo, 2 (antes Candil), Madrid. Frasco, 3 ptas.

ALTOS HORNOS DE VIZCAYA

Sociedad anónima.—Capital social: 52,750,000 pesetas

Fábrica de hierro, acero y hojalata en Baracaldo y Sextao

Lingote de oco de calidad superior para Bessemer y Martin-Siemens. Hierros pudelados y homogéneos en todas las formas comerciales. Aceros Bessemer, Siemens-Martin y Tropenas en las dimensiones usuales para el comercio y construcciones. Carriles Vigüela, pesados y ligeros, para ferrocarriles, minas y otras industrias. Carriles Phoenix ó Brose para tranvías eléctricos. Vigüeria para toda clase de construcciones. Chapas gruesas y finas. Construcciones de vigas armadas para puentes y edificios. Fundición de columnas, calderas para desplatación y otros usos y grandes piezas hasta 20 toneladas. Fabricación especial de hojalata. Cubos y baños galvanizados. Latoras para fábricas de conservas. Envases de hojalata para diversas aplicaciones. Impresión sobre hojalata en todos colores. Dirigir toda la correspondencia á

Altos Hornos de Vizcaya.-Bilbao

ANUNCIOS RECLAMOS Y NOTICIAS PARA LOS PERIODICOS DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

SE RECIBEN EN LA Sociedad General de Anuncios de España Calle de Alcalá, 6 y 8, entr.º

Se admiten tarifas á quien las pida con combinaciones de varios periódicos reunidos, á precios convenientes. También se reciben ESQUELAS de defunción y aniversario. Alcalá, 6 y 8, entresuelo.—Teléfono 517 MADRID

The Dayton Globe Iron Works C.º

Dayton, Ohio (Estados-Unidos) de América. Turbinas horizontales y verticales.—Nueva Americana.—Rendimiento medio del 80 por 100.—Por su fuerza, duración y por ser piezas intercambiables, todo lo cual reduce el gasto de composuras al mínimo, es la única turbina recomendable para la exportación. Construcción de motores de gas y gasolina. Cilindro pequeño, compresión alta, carrera larga y gran velocidad. Máquinas fijas y portátiles. Se facilitan catálogos, estudios y presupuestos gratuitamente á quien lo solicite.

El "Argus de la Presse,"

la más antigua agencia de recortes de periódicos ha entrado en el 25.º año de su existencia. El Argus de la Presse está en relaciones con los periódicos de todo el mundo. El Argus proporciona diariamente más de 12.000 extractos de periódicos á los representantes más diversos de todos los ramos de la actividad humana. Escribir 14, rue Dronot, Paris, IX.º Dirección telegráfica: ACHAMBRE PARIS

La limosna de la sangre

El que siembra el oro á profusión no produce á las actuales debilidades generacionales tanto bien como el que á ellas provee con la divina limosna de la sangre. Loor, pues, al verdadero Hierro Bevalde en gotas concentradas, triunfador de todos los agotamientos físicos, maravilloso remedio que lo mismo regenera en la infancia que en la vejez.

ZARZAPARRILLA del Dr. AYER Purifica la sangre

ABRE el APETITO Fortalece á los débiles.

Aquellos que padecen de debilidad general ú otra dolencia engendrada de sangre impura, deberían tomar la Zarzaparrilla del Dr. Ayer. Da fuerza á los débiles y en general reconstruye el sistema. Por su medio los alimentos nutren el cuerpo, y se goza de un sueño reparador y de las dulzuras de la vida. PRIMER PREMIO EN LAS Exposiciones Universales de Barcelona y Chicago. Preparada por el Dr. J. C. Ayer & Co., Lowell, Mass. E. U. A. Es Fósforo en guardia contra imitaciones baratas. El nombre de "Ayer's Sarsaparilla" figura en la envoltura, y está vaciado en el cristal de cada una de nuestras botellas.

Pastillas Vegetales de Kemp

Los parásitos intestinales ó lombrices, son una de las causas más generales de enfermedad en los niños, y á su presencia se puede atribuir una parte muy considerable de las muertes que ocurren entre las edades de cuatro á diez años. El niño que se ve invadido por estos molestos parásitos, tiene un apéto voraz para los dulces, se rasca continuamente la nariz, se pone pálido, cegroso y se irrita su desarrollo. La curación consiste simplemente en la expulsión de la causa de la enfermedad, y no debe perderse tiempo ó sobredimensionar serios desarreglos del estómago y de los intestinos, fiebres, convulsiones y aun la muerte. Afortunadamente el socorro es completo y está á la mano. Las Pastillas de Kemp son el mejor remedio conocido y en ellas puede tenerse absoluta confianza.

WILSON, SON & CO. L.

Comerciantes y propietarios de depósitos de carbón.—Oficina central en Londres.—Succursales en Cardiff, Barry, Middlesbrough, Swansea, San Vicente, Cabo Verde, Pernambuco, Bahía, Río Janeiro, Santos, San Pablo, Montevideo, Buenos Aires, Rosario y Bahía Blanca. Venta de carbón de las mejores minas de Cardiff, en piedra apartada y en escogor y de carbón de oco de buena calidad.

OCTAVO ANIVERSARIO LA EXCMA. SEÑORA D. ENCARNACION ARELLANO DE ZAVALA

FALLECIÓ EL DÍA 2 DE ABRIL DE 1897 Después de haber recibido los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica R. I. P.

Su viudo el Excmo. Sr. D. Martín de Zavala, sus hijos D. Luis, D.º Encarnación y D. Juan, hijos políticos D. Luis, María, de Aznar y D.º Josefina de Igarzáiz, nietos, hermanos, hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes. RUEGAN á sus amigos que sirvan encomendarla á Dios. Todas las misas que se celebren en el día 2 de Abril de 1905 en Madrid, en la parroquia de San Martín, y en Bilbao, en la parroquia de Santiago, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Los Excmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispos de Valladolid y de Santiago de Compostela, Arzobispo-Obispo de Madrid-Alcalá y Obispos de Sion, Vitoria, Santander, Salamanca, Barcelona, Palencia, Oviedo, Lérida, Córdoba, Badajoz, Teruel, Plasencia, Coria, Almería, Mondoñedo, Barbastró, Osema y Tuy han concedido 100, 80 y 40 días de indulgencias, respectivamente, á todos los fieles por cada Misa que oyeren, Sagrada Comunión que aplicaren ó parto de Rosario que rezaren en sufragio del alma de la Excmo. Sra. D.º Encarnación Arellano de Zavala. Si el Rosario se rezare en compañía de alguna persona de la familia de la finada, por cada uno de los Misterios concóden 40 días los Prelados de Madrid-Alcalá, Palencia y Coria.

Cerevisina (Levadura seca de cerveza)

Este medicamento, bien dosificado y de fácil conservación, posee en ligero volumen igual actividad que la mejor levadura fresca, sin presentar en sus efectos la irregularidad de ésta. La expendemos en forma granulada para facilitar su empleo, y se disuelve rápidamente una vez en contacto con el agua. La Cerevisina da maravillosos resultados en el tratamiento de los furúnculos, que hace desaparecer. En enfermos dañados de psoriasis, herpes ó eczema, ha tenido el mejor éxito, mejorando en breve el estado general. La Cerevisina se recomienda también en el tratamiento de la artritis, de la artrosis, etc. La Cerevisina no ocasiona, como ciertas levaduras frescas, pesadas de estómago ó gases ácidos, y los dispépticos pueden usarla sin inconveniente. De venta en las buenas farmacias.

COMPANIA DE ALTOS HORNOS

forjas y fábricas de acero de la marina y de los ferrocarriles.—Domicilio social en Saint-Chamond (Loire).—Establecimientos metalúrgicos en Saint-Chamond Assail, Rive-de-Gier, Givors y Boucau.—Casa de representación: 20, Rue des Pyramides, 20.—Depósito de acero: 10, Rue Lacharrière, 10, Paris. Artillería de campaña, de sitio, de Marina. Cañones de todos calibres. Torres blindadas para la defensa de costas y plazas y para buques. Blindajes de hierro, mixtos y de acero. Palastras, hierros perfilados, piezas de fundición, proyectiles, cureñas, rieles, llantas, ruedas montadas, moldes en fundición y en acero, aceros al crisol para herramientas y ferretería industrial.

WHISKY MAY DEW

El mejor licor de este nombre es el que lleva la marca cuyo propietario es el señor CULLEN & WANNOP De venta en los principales cafés y colmados.

Compañía Madrileña de Teléfonos

I-MAYOR-I TARIFA B SERVICIO PUBLICO Las personas no abonadas pueden hacer uso del teléfono para conferencias y expedición de despachos, conforme á la tarifa siguiente. Por un despacho de 20 palabras..... Ptas. 1'15 Por cada cinco palabras más ó fracción..... 0'10 Por una conferencia de tres minutos ó fracción..... 0'80 Por cada copia suplementaria de despacho múltiples..... 0'80 SERVICIO DE ABONADOS (1). Por cada despacho expedido desde su domicilio, que no exceda de 30 palabras..... Ptas. 0'20 Por cada 30 palabras más ó fracción..... 0'25 (1) Para tener derecho á este servicio es necesario que el abonado haya hecho depósito previamente en la Dirección.

Caldo Bordelés Casellas

(Sulfato de cobre en polvo, preparado).—Lo más económico, adherente y eficaz para combatir el mildiu de la viña y demás enfermedades criptogámicas de las plantas.—Prontitud, seguridad y comodidad en su empleo. Único en el mundo: Pulverizador sistema Muratori (patentado).—30 medallas de oro, plata, etc. Gran diploma de honor en la Exposición Universal de Paris de 1900. No se ha de bombear pulverizando. Funcionan por medio del aire comprimido. Dos minutos bastan para darle presión para todo el día. Es más sólido y práctico, 50 por 100 de economía, de tiempo y de líquido. Trabajo perfecto. Caudales de 2 á 15 litros. Vides americanas: 150 variedades de cepas en producción, desde la más precoz á la más tardía. Gran novedad en cepas injertadas cultivadas en macetas, para poner en los balcones y terrazas. Árboles frutales, forestales y de adorno. Palmeras y plantas de salón. Folletos, catálogos ilustrados y prospectos gratis. Admite encargos D. Luis Ginier y Darder calle de las Inantas, 10, Malón.

De interés para las mujeres

Las píldoras vegetales azucaradas del Dr. O. C. Bristol, limpian el cutis, dan brillo á la mirada y suavizan el aliento. —Hacen desaparecer el color bilioso, las manchas y los barrenos más eficientemente que ningún otro remedio.—La tez sana y el color saludable de la piel producidos por su medio, son duraderos.—Las lociones y los cosméticos sólo ocultan el mal, las Píldoras de Bristol hacen desaparecer su causa.—Próbad tan solo unas pocas dosis, y sus resultados os sorprenderán. No hay nada como las Píldoras de Bristol para dar actividad al hígado si no funciona bien, y para liberar de bilis el sistema.

HIERRO QUEVENNE Único Aprobado por la Academia de Medicina de Paris. CURA: Anemia, Clorosis, Debilidad, Exuria del Verdadero. 14, R. Beau-Arts, Paris.

MONTE DE CAZA

Se desea arrendar uno á menos de 40 kilómetros de Madrid. Dos á tres mil pesetas anuales. Apartado de Correos, número 214.

El complemento

de la hermosura es una abundante cabellera. No puede en verdad la mujer alcanzar el colmo de la belleza si se ve privada de este indispensable adorno de su sexo. La mujer dotada de ondulantes rizos, larga y sedosa cabellera, es la reina de la creación, el objeto más bello que ha salido de la divina mano del Creador. Para conseguir una abundante y ondulosa cabellera, hágase uso constante del Tónico Oriental.

The Estudio

Revista de Bellas Artes. Publicación internacional, que se ocupa del Arte moderno en todas sus fases. PRECIO DEL NÚMERO Un chelín (5 reales) Vendese buenas farmacias

Fosfina Foberes

EL MEJOR ALIMENTO PARA LOS NINOS ¡OJO! CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES

Apolina Chapoteant

La salud de las señoras.—(No confundirla con el Apio).—Es el más enérgico de los emenagogos que se conocen y el preferido por el cuerpo médico. Regulariza el flujo mensual, corta los retrayos y supresiones así como los dolores y edemas que suelen acompañar con las épocas y comprometen á menudo la salud de las señoras. Paris, 8, rue Vivienne, y en todas las farmacias.

MODISTA

Práctica en corte y confección de vestidos, se ofrece para coser á domicilio.—Calle de Argensola, 2, 4.º izquierda.

VINAGRE superior de TOCADOR y verdadera

Agua de Botot Solo estudio aprobado por la Academia de Medicina de Paris. De venta en las principales droguerías y farmacias.

El gran específico

Aunque son ya generalmente conocidas para las afecciones del linfático las Píldoras de Bristol, no está demás recordar al que ya las haya empleado y al que aun no las conozca, que son puramente vegetales en su composición. No entra en ellas el mercurio ni ninguna otra droga mineral. Usándolas, desaparecen los desarreglos biliosos, dolores de costado, ictericia, mareos y vértigos.

Emplastos porosos superiores

Garantizados ser de la mejor calidad por Lanman y Kemp Mejorados en alto grado y admitidos universalmente por el mejor superior.

Agua de Florida

Casi un siglo de éxito y popularidad cuenta este perfume. Desde que apareció el Agua de Florida de Murray & Lanman, fué celebrado y apreciado y no tardó en adquirir el primer puesto entre los perfumes. Hoy, después de casi un siglo de existencia, goza de una popularidad sin rival. Su fragancia en la ropa y el pañuelo es rica y duradera, y como refrigerante para el baño no se ha descubierto todavía nada que se pueda comparar con la legítima Agua de Florida de Murray & Lanman.

PALUDISMO

Una de las plagas que más acosan á la humanidad, especialmente en los países tropicales ó pantanosos, y en todas las regiones abiertas nuevamente á la agricultura, son las fiebres palúdicas y todas clases de fiebres intermitentes y remitentes.—Para fortalecer los órganos afectados, no existen remedios más eficaces que la Zarzaparrilla y Píldoras del doctor C. C. Bristol.

CAPSULAS DE QUININA DE Pelletier

En todas las farmacias

Servicios de la Compañía Trasatlántica

LÍNEA DE FILIPINAS

Trece viajes anuales, saliendo de Barcelona cada cuatro sábados, ó sean 7 Enero, 4 Febrero, 4 Marzo, 1.º y 29 Abril, 27 Mayo, 24 Junio, 22 Julio, 19 Agosto, 16 Septiembre, 14 Octubre, 11 Noviembre y 9 Diciembre; directamente para Génova, Port-Said, Suez, Colombo, Singapur y Manila, sirviendo por transbordo los puertos de la costa oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

LÍNEA DE CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual á Veracruz, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 20 y de Coruña el 21 de cada mes, directamente para Habana y Veracruz. Combinación para el litoral de Cuba, isla de Santo Domingo, Centro América y Norte y Sur del Pacífico.

LÍNEA DE NEW-YORK, CUBA Y MÉJICO

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 26, de Málaga el 28 y de Cádiz el 30 de cada mes, directamente para New-York, Habana y Veracruz. Combinaciones para distintos puntos de los Estados Unidos y litorales de Cuba. También se admite pasaje para Puerto Plata, con trasbordo en Habana.

LÍNEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 11, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes, directamente para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabanailla, Curaçao, Puerto Cabello y La Guayra, admitiendo pasaje y carga para Veracruz, con trasbordo en Habana. Combina por el ferrocarril de Panamá con las Compañías de navegación del Pacífico, para cuyos puertos admite pasaje y carga con billetes y conocimientos directos. Combinación para el litoral de Cuba y Puerto Rico. Se admite pasaje para Puerto Plata con trasbordo en Puerto Rico, y para Santo Domingo y San Pedro de Macoris, con trasbordo en Habana. También carga para Maracaibo, Carupano, Coro y Cumana, con trasbordo en Puerto Cabello, y para Trinidad, con trasbordo en Curaçao.

LÍNEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual salido de Barcelona el 3, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7 de cada mes, directamente para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires.

LÍNEA DE CANARIAS

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 17, de Valencia el 18, de Alicante el 19, y de Cádiz el 22 de cada mes, directamente para Casablanca, Mazagán, Las Palmas, Santa Cruz de la Palma y Santa Cruz de Tenerife, regresando por Cádiz, Alicante, Valencia y Barcelona.

LÍNEA DE FERNANDO POO

Servicio bimestral, saliendo de Barcelona el 25 de Enero y de Cádiz el 30, y así sucesivamente cada dos meses para Fernando Poo, con escala en Casablanca, Mazagán y otros puertos de la Costa occidental de Africa y Golfo de Guinea.

LÍNEA DE TANGER

Salida de Cádiz: Lunes, Miércoles y Viércoles. Salida de Tánger: Martes, Jueves y Sábados. Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros, á quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo, servidos por líneas regulares. La Empresa puede asegurar las mercancías que se embarquen en sus buques.

AVISOS IMPORTANTES: Rebajas en los fletes de exportación.—La Compañía hace rebajas de 30 %, en los fletes de determinados artículos, con arreglo á lo establecido en la R. O. del Ministerio de Agricultura, Industria y Comercio y obras Públicas de 14 Abril 1904, publicada en la Gaceta de 22 del mismo mes. Servicios Comerciales.—La sección que de estos Servicios tiene establecida la Compañía, se encarga de trabajar en Ultramar los Muestreos que le sean entregados y de la colocación de los artículos cuya venta, como ensayo, deseen hacer los Exportadores.

TOS Ya sea la TOS crónica ó de resfriado, sea nerviosa, ronca, fatigosa por fuerza y crónica que sea, se cura óse alivia siempre con estas PASTILLAS, siendo sus efectos tan seguros y rápidos que casi siempre desaparece la TOS antes de concluir la primera caja. Alivio ó curación del ASMA ó sofocación por medio de los CIGARRILLOS BALSÁMICOS ó los PAPELES AZOADOS que prepara el mismo Dr. ANDREU, con los cuales logra el asmático un alivio instantáneo y descansa durante la noche. Pídense el prospecto.

Ventiladores eléctricos

PARA ALTA, MEDIA Y BAJA PRESION APLICACIONES Forjas.—Fundiciones.—Hornos de recalentador y de pudelaje.—Inyección de aire en los hogares de las calderas.—Ventilación de túneles y graneros.—Aspiración de chimeneas, vapores, polvo, gases calientes y de todas las materias ligeras. Catálogo y presupuestos gratis E. Farcot Fils.—163, Avenue de Paris, Plainé 163. LaSaint-Denis (Sena)

Calderas Leinhaas

Con circulación forzada de agua (Privilegio alemán) La mejor caldera multitubular que existe Teniendo las ventajas siguientes: Producción rápida de vapor.—Máximo de seguridad en el servicio.—Aumento de potencia.—Producción normal: 22 hasta 23 kilogramos de vapor técnicamente seco por m² de superficie de calefacción y hora, con el mejor rendimiento posible del combustible.—Producción máxima de vapor hasta 30 kilogramos y más.—Deposición de las incrustaciones en forma de escoria, en sitios no perjudiciales.—Potencia máxima en el más reducido espacio.—La mejor caldera para la exportación.

RECALENTADORES LEINHAAS

para temperaturas hasta 350 grados, con disposición para la mezcla íntima del vapor; pueden exponerse ó no á los conductos de aire caliente. Se construyen estas calderas para una presión hasta de 21 atmósferas. Instalaciones completas de Destilación, Fábricas y refinarias de alcohol, Fábricas de levadura prensada, Fábricas de coque, Ladrilleros de vapor, Fábricas de curtidos, Fábricas de ácido acético, Instalaciones para la carbonización de la madera, Fábricas de glicerina, Destilación de resina, etc.

Kabelfabrik Actien-Gesellschaft

(SOCIEDAD POR ACCIONES) Establecimientos en VIENA (Austria) y en PRESSBURG (Hungría) Domicilio: VIENA XIII Construcción de cables é hilos aislados para alumbrado eléctrico, transmisión de fuerza, telegrafía y telefonía Especialidad: Conductores aislados por caoutchouc natural y caoutchouc vulcanizado Cables protegidos por plomo hasta 20.000 volts. La Sociedad construye y coloca redes completas de cables

BLISSETT AVELLANEDA C.º LIMITED

Casa para la venta de toda clase de frutos de Canarias, recién establecida en Londres. Escritorio y almacén depósito para ventas al por mayor: 33 & 35 Endell St., Covent Garden, W. C.